

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József-körút 18.



Főszerkesztő:
VÉSZI JÓZSEF.

Felolós szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadja:
Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Katonák, szabók, suszterek.

Budapest, június 2.

(s.) Mintha a két napi erős atak teljesen fölemésztette volna a magyar hadügyi albizottságnak minden energiáját, a harmadik napon szépen, csöndesen, békességben megszavaztak mindent, tudomásul vettek minden jelentést és megújítottak minden határozatot. Ráadásul még alaposan meg is dicsérték a hadügyminisztert, akinek ez bizonyára nagyon jól esett. És mindez rövid egy óra alatt történt.

A nagy sietségben szinte szó nélkül siklottak át a hadügyminiszternek azon a válaszában, amely arról szól, hogy a magyar ipar hogyan részesedik a hadsereg számára való szállításokban. A delegátus urak ezzel a válaszzsal is nagyon meg voltak elégedve, aminthogy szombaton mindennel nagyon meg voltak elégedve. Pedig ez a válasz nem nagyon szolgált rá arra a meglepedésre, mert már hiányosságánál is sok szó fért hozzá. És amilyen meleg és őszinte elismeréssel honoráltuk az albizottságnak azt a komoly, határozott, szinte kemény fellépését, amelyet a hadügyi budget vitájának első két napján tanusított, annyira sajnáljuk, hogy a harmadik napon már annyira ellanyhult az érdeklődése, hogy semmisen jutott belőle egy olyan kérdés számára, amely a magyar adózó polgárság egy részének egyenesen az eleven husába vág.

Báró Krieghammer meglepedett azzal, hogy a delegáció tavalyi határozatára azt felelte, hogy a hadsereg ruházati és felszerelési tárgyainak szállításánál a magyar ipar számára fenntartott rész a jövőben is a magyar iparnak fog jutni; továbbá, hogy ha a magyar kisipar a neki szánt részt valamikor igénybe nem venné, akkor ezt a részt a magyar gyá-

rak fogják megkapni. Ehhez a jelentéshez a kiküldött szűkebb bizottságnak nem volt egyéb szava annál, hogy a szükséglet cikkeinek szállításánál a hadügyi kormány kellő előrelátással jár el és hogy a magyar ipar az öt megillető 34.4 százalékot pontosan megkapja. Az albizottság plénuma pedig még ennyit sem mondott, hanem két rövid felszólalás után áment mondott mindenre, amit a szűkebb albizottság javasolt.

Kár volt pedig, hogy nem néztek egy kissé a mélyére a dolognak, amint az osztrákok megtették. Ha a mieink is megtették volna, akkor részben nagyon szomorú, részben felháborító tapasztalatokra bukkantak volna; akkor meggyőződtek volna arról, hogy a hadügyminiszter formális jóindulata és számszerűen nem kifogásolható korrektsége mögött a magyar ipar és különösen a magyar kisipar érdekeinek akkora semmibevevése bujkál, amely már közel jár az ellenséges indulathoz. Rájötték volna, hogy a hadsereg számára való szállításban csak a papíron, csak számokban van meg a magyar ipar kvótája, a valóság meglehetősen messze van ezektől a számoktól.

Jó lett volna például az iránt érdeklődni az albizottságnak, hogy vajjon csak bakancsot, posztót, tölténytáskát, nadrágot, kabátot meg posztóból és bőrből való egyéb portékákat fogyaszt-e a hadsereg, vagy más olyan iparcikkeket is, amelyekről a jelentésben szó sincs, de a melyek jelentékeny értéket képviselnek? És rájött volna, hogy a szükségleteknek jó részénél nemcsak megrövidül a magyar az osztrák ipar protegálása révén, hanem egy-egy iparágunkat még olyan módon is károsítja a katonai kincstár, hogy házilag csinál neki konkurenciát. És itt nem a katonai szabókra gondolunk, akiknek a tiltott iparüzése a legszegényebb kisiparosokat sújta,

hanem például a blumai katonai robbanószergyára, amely egyharmadrészben magyar pénzen versenyez egy magas fejlettségű magyar iparággal.

Figyelmeztetjük továbbá a delegátus urakat a hadügyminiszteri válasznak egy nagyon ravasz passzusára, amely, hogy nem izgatta a kíváncsiságukat, az igazán csodálatos. Mert az a válasz, lakonikus kurtsága mellett is diplomatikusan furfangos tud lenni. Arról az eshetőségről beszél ugyanis, hogy „a magyar kisipar a neki szánt részt valamikor igénybe nem venné...” Aki ezt olvassa, könnyen azt hiheti, hogy a magyar kisiparnak olyan jó dolga van, hogy ma-holnap nem szorul rá a katonák megrendeléseire. A valóság pedig az, hogy mikor a kisiparnak szánt kvóta felosztására kerül a sor, akkor az arra hivatott bizottság mindig kétségbeesett zavarban van az ajánlkozóknak ijesztően nagy tömege és a kiosztható megrendelésnek ijesztően kis mennyisége miatt. Am a hadügyminiszternek mégis igaza van, mikor fölteszi, hogy egyszer majd nem akad magyar kisiparos, aki a katonai felszerelések elkészítésére pályázzék. Hogy miért, azt ő, úgy látszik, jól tudja. Mert ha a dolgok hamarosan és gyökeresen meg nem változnak, akkor nemcsak ki fognak ábrándulni a magyar kisiparosok abból a rögeszméjükből, hogy hasznukra van a katonai dolgok szállítása. Aki egyszer megpróbálták, azok már tudják, hogy milyen kuncsfát a katonai kincstár. Mert nincs az a kisiparos, aki kedvére tudna dolgozni annak a tiszt urnak, aki átveszi a szállított holmikat, főleg ha egy kicsit rosszul aludt, vagy nem jól ebédel. Hajmeresztő dolgokat beszélnek arról a martiriumról, amelyen át kell esnie a közös hadsereg számára szállító kisiparosnak. És ha már átesett rajta, még boldognak mond-

R E G É N Y.

Cine mintye.

— REGÉNY. —

Írta: DÓZSA ENDRE.

(71)

Galambodi mélyen meg volt hatva Tekendorfer báró magatartásától. Érezte, hogy ezen emberről nem mondtak elég dicséretet, habár a magyar társadalom minden számottevő tagja mindig csak tisztelettel beszélt róla. Most már szeretettel nézett rá. Azt a régi katonatársat látta benne, aki ellenséges zászlók alatt is testvér minden magasabb érzésben.

Bizalommal fordult feléje:

— Megyefőnök ur! Ha akarja, hogy önnek is, mint Radniszky Szaniszlónak örökké halás legyek, a vadászegény mellé adja nekem fegyverét; azt a fegyvert, melylyel megtisztelte a mi nemzetünk halottait.

Báró Tekendorfer átnyújtotta a fegyvert, s mosolygva mondta:

— Csak aztán hasznát vegye s kísérje el olykor öreg barátját a görgényi havasokba, hogy referáljak Radniszky Szaniszlónak és Werner Josefnek.

A korai téli este már egészen setéten borult a tájra, mire Galambodi és Tekendorfer báró az országutra leérkeztek. A falu felől gyors hajtással egy csengős szán közeledett. A szán bakján egy inas égő fákllyát tartott. Galambodi a dübörgésről megismerte lovai járását. Pár perc alatt a szán előttük volt.

A szánból üde fiatal asszony ugrott ki s össze-vissza ölelte Galambodit.

— Maga csunya!... Mennyit váratott ma-

gára, elsült, elfőtt a vacsora. — A németes kiejtéssel mondott szavak kellemesen lepték meg báró Tekendorfert.

Galambodi viszonzta a hízlgő fogadtatást azután vigan kérdezte:

— Hát lesz mit ennünk, mert vendéget is hozok.

Götfersen Zelma idegenül nézte a pofaszakállas fél katonát, fél polgári öltözékű urat. Azután kérdőleg, szinte neheztelőleg nézett urára.

— Báró Tekendorfer Roderik, a marosi megyefőnök, mutatta be Galambodi, a feleségem. Remélem, szívesen látod, ha oly kegyes lesz és velünk tart.

— Tekendorfer Roderik báró? Oh az egészen más. On nem a rendszer embere — kezét nyújtott a bárónak s németül folytatta — hozza Isten önt minden magyar házba. Önnek és nejének Csernádi Samu bácsi ajtót nyitott minden magyar házba és minden magyar szívhez.

Tekendorfer báró visszaemlékezett a Latorcái-féle vadászatra, ahol feleségének olyan igazán jó kedve volt, ahol az öreg Csernádi Samu homlokán esőköltta és ahonnan kezdődik feleségének jó barátsága a magyar hölgyekkel, különösen Csernádi Rózával. Éreznie kellett és érezte is, hogy velők szemben az elzárkózott magyar társadalom rést nyitott. E résen azonban csakis neki és nejének volt bejárása. Minden kísérlete, hogy az új társadalmat a régibe beolvassza, vagy csakhogy az együttlét megszokással válván, utat nyisson arra, hogy idővel összetörődjének, a leghatározottabb ellentállásra talált és már esírájában meghiusult. Nem is megszerezte soká, sőt ő maga is tartózkodó volt az ismeretségek kötésében.

Galambodi szívességét azonban kénytelen volt elfogadni. A beállott sűrű havazásban nem látta sehol szánját. Különbben is, székhelye két óra járásnál is tovább volt és a közbeeső Szász-

régén város vendéglői nem nagy kényelemmel kecségtették.

Szabadkozni különben nem is volt ideje, mert Galambodi inasát a szán hátuljára küldve, átvette a kocisától a gyeploket. Galambodiné a belső ülésbe ugrott és nyujtotta keztyűs kezét Tekendorfer báró felé, mintha fel akarná segíteni.

— Jöjjön hamar Tekendorfer báró, magának még lesz vacsorám. Magam készíték valami jó német ételt, hisz német lány voltam, mielőtt magyar asszony lettem volna.

— Hanem most már ugyancsak magyar asszony — mondta Tekendorfer báró önkénytelen őszinteséggel — úgy fogni a vendéget, nem a mi asszonyaink természete. Azzal felugrott a szánba fiatalos könnyűséggel s letelepedett a szép asszony mellé.

A megeredt beszélgetésben előhozta Galambodiné tréfásan, hogy mióta Olmützből eljött, Tekendorfer báró az első német ember, akivel találkozik. Galambodi senkit be nem vezet, aki az idegen rendszert képviseli s neki magának is annyira szívében van ez az idegenkedés, hogy szinte úgy érzi, mintha bünt követne el, mikor németül beszél. Pedig neki ez az anyanyelve és férje is mint osztrák tiszt ezzel a nyelvvél élte át ifjúsága legszebb idejét. — Olyan rossz is az, hogy reánk magyarokra haragszik a császár! — fakadt ki végre.

— Önök haragsznak a császárra — felelt tört magyarsággal Tekendorfer báró. Ahol önké élnek és a hogy önké gondolkoznak, nagyságos asszonyom s ahol mi élünk és a hogy mi gondolkozunk, az két külön világ. Két összeütkező bolygó csillag, melyek közül egyiknek el kell nyelni a másikat. Idő kell csak, a győztesek mi leszünk, velünk van a művelt emberiség évszázadokon át kifejtett hatalma. Velünk van a császár.

(Folytatása következik.)

hatja magát, ha vissza nem dobják keres-
ves munkájának gyümölcsét, amelybe ide-
jét, fáradságát, legutolsó fillérjét és egész
hittel ölte bele. Mindennapos dolog az, hogy
kispárosok, akik azelőtt csak szegények
voltak, egy ilyen szállítás koldussá tett.

Komoly dolgok ezek nagyon. Ha már az
albizottság nem törődött vele, tartsa köteles-
ségének legalább a delegáció plénuma, hogy
megszámoltassa a hadügyminisztert, akinek
a jelentése majdnem úgy hat, mintha egye-
nesen óhajtana, hogy a kispárosok veszítsék el
a kedvüket a katonai szállításoktól. Nem va-
lami apró részletkérdés ez, hanem mélyre-
ható, fontos dolog, amelynek megvan a maga
szociális oldala is. Mivelhogy egyes kispári
ágaknak egyenesen a fennmaradása fordul
meg rajta. És nekünk bizony drágább annak
a nagy sereg kis szabónak, meg kis suszter-
nek az élete, mint a katonáék kényelme.

BELFÖLD.

A delegációk. Bécsből táviratozzák: A leg-
utolsó rendelkezések értelmében a magyar dele-
gációnak e hó 4-én délelőtt 10 órakor tartandó
nyilvános ülésében a közös külügyminiszterium
előirányzatán kívül a tengerészeti előirányzat is
tárgyalás alá kerül. Az 5-én délelőtt 10 órakor
artandó következő nyilvános ülésben azután a
megszállási hitel, a pénzügyi albizottságnak a
közös pénzügyminisztérium, a közös legfelsőbb
számvevőszék és a határvámok előirányzatáról
szóló jelentését, valamint a zárszámadási albizott-
ság jelentését fogják tárgyalni. E hó 6-án és 7-én
valószínűleg nem lesz nyilvános ülés, a hadügyi
költségvetést előreláthatólag a június 8-ikán tar-
tandó nyilvános ülésen fogják tárgyalni.

A magyar delegáció külügyi albizottsága ma dél-
előtt 11 órakor Tisza Kálmán elnöke alatt ülést tar-
tott, melynek egyedüli tárgya volt a külügyi albizott-
ság ér. Dr. Falk Miksa által szerkesztett jelentésének
hitelesítése. Jelen voltak a közös kormány részéről:
gróf Goluchowski közös külügyminiszter, gróf Szécsen
Miklós és báró Dóczy Lajos osztályfőnökök; a magyar
kormány részéről: Széll Kálmán miniszterelnök és
gróf Széchenyi Gyula, ő felsége személye körüli
miniszter.

Tisza Kálmán elnök az ülést megnyitván, fel-
hívja dr. Falk Miksa előadót jelentésének előter-
jesztésére.

Dr. Falk Miksa előadó erre előterjeszti jelenté-
sét, melyet az albizottság változatlanul elfogadott.

Végül Tisza Kálmán elnök köszönetet mond egy
gróf Goluchowski közös külügyminiszternek az albi-
zottsági tárgyalások folyamán előterjesztett kimerítő
felvilágosításaiért, valamint dr. Falk Miksa előadónak
a nagy alaposággal megírt jelentés elkészítése körül
kifejtett kitünő munkásságáért. Végül konstatálja az
elnök, hogy az albizottság a jelentést magáévá tévén,
az 1902. évi külügyi költségvetésnek általánosságban
és részleteiben való elfogadásán felül a külügyi kor-
mánynak a külügyek vezetésében követett politiká-
jáért teljes bizalmat szavaz.

A választások előtt. A máramarosmegyei Felső-
Visón a szabadelvűpárt május 27-én gyűlést tartott,
amelyen a jövő országgyűlési ciklusra egyhangu lel-
kesedéssel dr. Nagy Ferenc kereskedelemügyi állam-
titkár, a jelenlegi visói képviselőt jelölték, miről a
jelöltet táviratilag értesítették. Dr. Nagy Ferenc szintén
táviratban mondott meleghangú köszönetet a biza-
lomért s a jelöltséget elfogadta. Egyúttal ugyanakkor
a delegáció ülései miatt Bécsben tartózkodó minis-
terelnök üdvözlő táviratot küldött, melyre a következő
sürgöny-válasz érkezett:

— Ragaszkodásuk és bizalmuk nyilvánítása
őszinte örömmel tölt el, fogadják érte legmelegebb
köszönetemet.

HIREK.

Budapest, június 2.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 31-én
új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo-
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése
ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalan-
ul küldhessük tovább.

— Személyi hírek. Ferdinánd bolgár fejedelem
Klementina kóburg hercegnő születésnapjára Eben-
thaiba utazott; ugyanígy Agost László szász-kóburg-góthai
herceg, továbbá Klotild, Erzsébet és Henriette ióher-
cegnők.

— A magyar nyelv Frigyes főherceg
családjában. A pozsonyi lapok azt írják, hogy
Frigyes főherceg mindegyik gyermeke kitünően
beszél magyarul. Különösen nagy gondot fordítan-
ak a főhercegi udvarban a négyéves Albrecht
főherceg magyar nevelésére, mert Frigyes főher-
ceg elrendelte, hogy gyermekeit már ifjúkorukban
tanítsák a magyar nyelvre. Fiam, szokta volt
mondani a főherceg, nemcsak magyar királyi her-
ceg, de magyar földbirtokos gyermeke is. A mi-
nap meg ezt a szép mondatát jegyezték fel:

— Magyarul tudni egy magyar királyi her-
cegnek nemcsak illik, de kötelessége is. Minél
korábban tanul meg a kis fiam magyarul, annál
jobb neki. Nekem elég vesződségembe kerül, ha
amíg férfikoromban megtanultam. Azt akarom,
hogy fiam könnyebben és még jobban tanulja
meg a magyar nyelvet, mint a hogy az édes-
atyjának sikerült.

— Báró Beck Gyulafehérvárott. Báró Beck tá-
borszernagy, vezérkari főnök ma délután táborokarával
együtt terepszemlére Gyulafehérvárra érkezett. Foga-
dására megjelentek a pályaudvaron Probst hadtest-
parancsnok, Perl Mór vezérőrnagy és a város közön-
ség részéről Novák Ferenc polgármester. A vezérkari
főnök a püspöki palotában szállt meg, ahol tisztelet-
nala a káptalan, a királyi törvényszék és a város
hatósága. A terepszemlé három napra van tervezve.

— Delegációnális ebéd. Bécsből táviratozzák:
Gróf Széchenyi Gyula, ő felsége személye körüli mi-
niszter ma este 8 órakor adta harmadik ebédjét a
magyar delegáció tagjai részére, amelyre hivatalosak
voltak: Széll Kálmán miniszterelnök, gróf Szapáry
Gyula és Szilágyi Dezső, a magyar delegáció elnöke
és alelnöke, gróf Goluchowski külügyminiszter, gróf
Széchenyi, gróf Lützow és báró Dóczy osztályfőnökök,
báró Zwiedinek rendkívüli követ, Mérey Kajetán kö-
vetvási tanácsos, báró Tallián osztálytanácsos, Tisza
Kálmán, Adamovich Béla, Berzeviczy Albert, Dessozffy
Sándor püspök, dr. Falk Miksa, Samassa József érsek,
báró Nicolits Fedor, gróf Széchenyi Manó delegátusok;
továbbá gróf Széchenyi Emil és gróf Szapáry Tibor.

— Rendjeladományozás. A királyi Vinkler Józ-
sef sardikái választott püspököknek és a nagyváradi
latin szertartású székely-káptalan nagyprépostjának,
ez egyházi és a közjótékonyaság terén szerzett érdemei
elismeréséül a másodosztályú vaskorona-rendet díj-
mentesen és Zlinszky István Békésvármegye közgaz-
dasági előadójának, a mezőgazdaság és a közügyek
terén szerzett érdemei elismeréséül, a Ferenc József-
rend lovagkeresztjét adományozta.

— Országos orvosi kongresszus. Az Országos
Orvos-Szövetség igazgatótanácsa ma délelőtti ren-
dkívüli kongresszust hívott egybe a végből, hogy a
kongresszus állást foglaljon az ez év január elsején
életbeléptetett gazdasági pénztári törvény 33. §-a és a
betegpénztári törvénytervezet 111. §-a ellen. A
kongresszust, amely a Royal-szálloda egyik termében
folyt le, Kéty Károly egyetemi tanár, a szövetség el-
nöke nyitotta meg. Száz tag kérte a rendkívüli kon-
gresszus egybehívását, s így ő kénytelen volt a ki-
vándárnak eleget tenni, bár az elnökség a kongres-
szus megtartását szükségesnek nem tartotta.

Dr. Rózsavölgyi Mór, az összehívás értelmi szer-
zője, sérelmesnek tartja az orvosi karra a betegpénz-
tári törvény tervezetét, különösen annak 111. §-át,
mert kényszeríti az orvost a betegpénztár tagjainak
gyógykezelésére. Igaz, hogy a szövetség az ez ügy-
ben tartott kereskedelmi minisztériumi ankétán fő-
titkárával képviseltette magát, de ez nem elég.
Mért nem ment el az elnök maga? Vádolja
az igazgatótanácsot, hogy nincs elég providen-
ciája, sem körültekintése. Indítványozza, hogy 10
tagu végrehajtó bizottságot küldjenek ki, melynek
feladata lesz arra törekedni, hogy az új betegpénz-
tári törvényben az orvosok érdekei méltánylással rászé-
süljenek, a 111. §-nak pedig és a gazdasági pénztári
törvény kényszerelvének elminimálása végett a tör-
vényhozáshoz forduljanak.

Miután Kéty kijelentette, hogy ő egyetemi el-
foglaltsága miatt személyesen nem vehetett részt az
ankétán, de az igazgató-tanács egyhangu megállapo-
dással kijelölte azokat az elveket, amelyeket a fő-
titkárnak az ankétán hangoztatnia kell, dr. Flesch
főtitkár röviden kimutatta, hogy sem a gazda-
sági pénztári törvényben, sem a betegpénztári ter-
vezetben semmi olyan nincs, ami az orvosok érdekeit
sértené.

A kongresszus hozzájárult a főtitkár előter-
jesztéséhez.

Hosszabb vitát provokált az a belügyminiszteri
rendelet, amely a kórorvos és a községek között a
látogatási díjak tekintetében kéténdő egyezségről szól.

A kongresszus több löszólalás után elhatározta,
hogy a rendelet ellen felír a miniszterhez, a szeptem-
berben tartandó kongresszuson azonban az egész
1874: XVI. egészségügyi törvény revidálását fogja
kérni.

— Iskolatársak találkozója. Bauer Mihály mű-
egyetemi adjunktus és Spiegl Béla törvényszéki jegyzés
felhívja mindazokat, akikkel együtt 1891. június há-
vában az V. ker. főreáliskolában érettségi vizsgálatot
tettek, hogy megállapodásukhoz képest június hó
8-ikán este fél hét órakor az intézet épületében jelen-
jenek meg.

— Az ifjabb De Wet Budapesten. A budapesti
boer-bizottság ma este Moisis Mór elnöke alatt
tartott gyűlésén végleg megállapította a nemzetközi
boer bizottság kiküldötteinek fogadtatását. Vándory
József, a bizottság titkára felolvasta a nemzetközi boer
bizottság táviratát, melyben közlik, hogy Vallentin boer
kommandans, a transvaali vezérkar kapitánya már
június 5-ikén fog Budapestre érkezni és résztvesz a
magyarországi népgyűlés előkészítő munkálataiban.
A boer vendégek fogadtatását rendkívül lényesnek
igérkezik a vasuti állomásnál Hahóthy Sándor magya-
rul, Vándory József tanár pedig a boerok nyelvén
fogja üdvözölni. A nemzetközi boer-bizottság távira-
tilag értesítette a fogadó-bizottságot, hogy június
7-ikén Bécsben tartanak felolvasást.

— A Quirinál öröme. Rómából táviratoz-
zák: A királyi családban történt öröndetes ese-
mény alkalmából tegnap este imponzáns tüntetés
volt. Óriási néptömeg vonult át a fellobogózt és
színes lampionokkal és kilavígtott utakon ke-
resztül a Kapitolumiumig, ahol megkérték a szindá-
kót, tolmácsolva a királyi pár előtt Róma lakos-
ságának érzelmeit. A követségek és magánosok
háza is ki voltak világítva. Zenekarok járták be
az utcákat, régi nemzeti dalokat játszva. A pol-
gármester Michel Angelo nyílt lépcsőjén megje-
lenik a szenátus háza előtt és lelkes sza-
vakban üdvözlő a napot, amelyen először
látja meg Rómában a napvilágot a szavoyai
ház egyik sarja. A tömeg „Eljen a király!
Eljen a szavoyai nemzetség!” kiáltásokkal vála-
szolt a polgármester beszédére. Késő este lelkes
tüntetés volt a királyi palota előtt, de a király
nem jelent meg az erkélyen. A vidékről mun-
denünnen hasonló tüntetéseket jelentenek. A ki-
rály amnesztiát adott, mely sajtó-, párbaj- és sző-
kési vétségekre terjed ki, amennyiben az utóbbiak
kereskedelmi hajókat illetnek, továbbá az 1898-ik
évi zendülésre, gyilkosságot kivéve végül az ál-
talános büntetőtörvénybe, valamint a közigazgatási
és jövedéki törvényekbe ütköző vétségek egész
sorára.

— A Kölcsey-egyesület közgyűlése. A nagy-
karolyi Kölcsey-egyesület mai tisztújító közgyűlésén
Nagy László elnökké és Palczner Ernőt alelnökké új-
ból megválasztották, dr. Schönplug Béla titkár az
egyesület múlt évi működéséről számolt be. Csomag
Győző szatmári állami gimnáziumi tanuló pedig
„Kölcsey működésének hatása Szatmárvármegyére” című
200 koronát nyert pályaművét olvasta tel. A közgyű-
lés kiosztván a kiírt pályadíjakat, egyuttal kihirdette
az új pályatételeket. A közgyűlést megelőzőleg a
piarista gimnáziumi ifjúság részvételével megkoszo-
ruzták Kölcsey szobrát, a közgyűlés után pedig a
piarista rendház falába leleplezték a Révai Miklós és
Erdődi Imre emlékére emelt emléktáblát. Ez utóbbiak
ugyanis egykor a nagykarolyi rendház tagjai voltak,
s ezt örököltette meg a Kölcsey-egyesület, a következő
szövegű emléktáblával:

RÉVAI MIKLÓSNAK

NEMZETI NYELVÉNK NAGY ÚJJÁALKALITÓJÁNAK

ÉS

ERDŐDI IMRENEK,

A BRANYICSKÓI HÖRNEK,

KIK E HÁZ LAKÓI VOLTAK, EMLÉKEZTÉSÉRE LÉTESÍTETTE EEN TÁBLÁT
A NAGYKAROLYI KÖLCSEY-EGYESÜLET 1901. JÚNIUS 2.

Az ünnepélyt a dalegyesület nyitotta meg a
Himnusszal, ezt pedig Baudisz Jenő vármegyei hely-
ettes árvaszéki elnök nagyhatású emlékeszéde kö-
vette. Bornemisza Géza vármegyei árvaszéki főnök
Szabados Ede gimnáziumi tanár lendületes alkalmi
ódáját szavalta el.

Az ünnepély befejezéséül a dalegyesület éléne-
kelte a Szózatot. Az emléktáblára Palczner házfőnök a
rendfőnök megbízásából a magyarországi piaristarend
névében, Hám József nagykarolyi gimnáziumi igaz-
gató a nagykarolyi piaristarendház névében koszorú-
kat tettek le. Ünnepély után Palczner Ernő piarista
házfőnök 40 terítékű ebédet adott, melyen számos fel-
köszöntő hangzott el.

— Egyetemi élet. Az Orvostanhallgatók Segítő-
és Önképző Egyesületének önképző osztálya tegnap
tartotta záróülését, amelyen a pályadíjak kerültek ki-
osztásra. Pályadíjat nyertek: Herzog Ferenc IV-ed
éves orvostanhallgató tudományos értekezéséért, Mans-
feld Géza, Paulikovits Elemér, Kund Árpád és Halmi
István első éves orvostanhallgatók szövetleni dolgo-
zatukért. A Navrátil Imre tanár adományozta díjat,
amely az idén legelsőször felolvasó hallgató számára
volt kifizve, Breiner Gyula és Steiner Pál negyed-
éves orvostanhallgatók nyerték el. A díjak kiosztása
után Lichtenberg Sándor elnök beszámolt a szakosztály
ezidei működéséről és kihirdette a jövő évre kitűzött
pályakérdéseket. Köszönetet mondott a tanári karnak
pártfogásáért, melylyel kezdettől fogva felkarolta és
segítette a fiatal intézményt. Végül pedig további
buzgó működésre serkentette a szakosztály tagjait.

— Munkásmozgalom az Alföldön. Mint a Pol-
Ért.-nek jelentik, az aratási munkákra való elszerező-
dések az Alföld jó részében már megkezdődtek. A

munkások és gazdák között létrejött szerződéseket kivétel nélkül mind hatóságok előtt kötötték az új mezei munkásokról szóló törvény értelmében. A nagy alföldi városokban a munkások magatartása mindenütt békés jellegű s nyoma sincs az előző években tapasztalt elégedetlenségnek és forrongásnak. Előrelépőtől fogva semmiféle zavargás nem fogja megzavarni az Alföld békés nyugalomát az aratás alatt.

— **Fodor József tanszéke.** A közoktatásügyi miniszter a hivatalos lap mai számában pályázatot hirdet a budapesti tud. egyetemen megüresedett közegészségtani tanszék betöltésére. E tanszékkel, ha rendszeres tanár nevezetik ki, 6000 korona évi fizetés, továbbá szolgálat után öt évenként 800 koronával emelkedő, legfeljebb 4000 korona korpótlék, nemkülönben 1600 korona lakáspénz, rendkívüli tanár kinevezése esetén pedig 4000 korona, 2000 koronáig emelkedő ötdéves korpótlék és 1200 korona lakáspénz van egybekötve. A kinevezendő tanár a közegészségtan rendszeres tanításán kívül az orvosi rendszertől is köteles előadásokat tartani. Feladata továbbá a közegészségtani intézet igazgatása. A pályázó korát, valóságát, végzett tanulmányait, irodalmi munkálkodását és eddigi működését igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványok a közoktatásügyi miniszterhez címezve, 1901. évi július hó 15-ig a budapesti tudományegyetem orvosi karának dékánai hivatalánál nyújtandók be.

— **Évzáró vizsgák.** A Kereskedelmi Szakmíveltséget Terjesztő Egyesület kereskedelmi esti tanfolyamjának vizsgálatát tegnap tartották meg. A vizsgálatokon Mártonffy Márton miniszteri osztálytanácsos és Vig Albert főigazgató a kormány, Auer Róbert és maróti Fürst Bertalan az egyesület képviselőiben vettek részt. A tanfolyamokat 95 beiratkozott hallgató közül 75 hallgató járta végig és 58 tett eredményes vizsgálatot. Kiváló szorgalma elismerésül 14 hallgató kapott pénzbeli jutalmat. A vizsgálat után a hallgatók a vizsgázó-bizottság tiszteletére társasvárosat rendeztek, melyen néhány felkötözött hangzott el az elnökség, a miniszteri biztosok, a tanári kar és az ügyvivő titkár életésére.

— **Házasság.** Diszes esküvő volt pünkösd hétfőjén Desseffy Sándor esanádi püspök temesvári palotájában. Turay Gyula festőművész esküdött örök hűséget Szegedy-Massák Leona kisasszonnyal, néhai nagynevű Barabás Miklós festőművész unokájának, Szegedy-Massák Hugónak, a *Főrendiházi Napló* szerkesztője leányának. Tanuk voltak Thallóczy Lajos udvari tanácsos és Fejérbátyi László egyetemi tanár. Az esküvő a püspöki ház kápolnájában ment végbe. Desseffy Sándor püspök megható beszéd kíséretében áldotta meg az ifjú párt. Az esketésnél a püspöknek dr. Szentkláray Jenő apátkanonok és az udvari papság segítettek, míg a teológiai hallgatók jeles énekkara magyar egyházi énekekkel emelte a szép aktus hangulatát. A fiatal pár és a násznép lakomára a püspök vendégei voltak.

— **Hazatérés a tanulmányról.** A Magyar Kereskedelmi Csarnok által rendezett tanulmányútról ma ma tértek vissza Fiuméből a tanulmányúton résztvevő budapesti kereskedők. A tanulmányútnak nagy erkölcsi, de még nagyobb anyagi sikere ígérkezik, amennyiben az okkupált tartományok kereskedőivel a tanulmányúton résztvevő magyar kereskedők konkrét megállapodásra jutottak és a magyar kiviteli cikkeknek piacot biztosítottak az okkupált tartományok városában. A magyar kereskedők mindenütt a legnagyobb előzékenységgel találkoztak, úgy, hogy a kereskedelmi összeköttetés minden irányban messze-menő támogatásra számíthat. Hogy mily ószinte a bosnyák kereskedőknek rokonszenve a magyarok iránt, mutatja az is, hogy a szerajevói kereskedők Osmanovics Hasszán indítványára elhatározták, hogy még ez év szeptember havában testületileg visszaadják a látogatást a Magyar Kereskedelmi Csarnoknak és a magyar székesfővárost nagyobb tömegben fogják felkeresni. A bosnyák kereskedőket e tervezett tanulmányútjukban támogatja az okkupált tartományok kormányossága is. A tanulmányúton résztvesznek szerajevói, mostári és metkovicsei kereskedők.

— **Betérés egy templomban.** A keszthelyi katolikus templomban álló Szent Antal-szobor perselyét múlt hó 31-ikére virradóra feltörték és a bennlévő nagyobb mennyiségű pénzt elvitték. A dékán ugyanis beülről szokta bezárni az ajtót és a kulcsot rajta hagyta. A tettesek valószínűleg benn maradtak a templomban és az ajtót éjnek idején kinyitva, kényelmesen eltávoztak.

— **Meggyilkolt erdész.** Keszthelyről táviratozók: Bedő János, a zala-apáti uradalomhoz tartozó vörösmajori erdész, múlt hó 30-án fakiosztás végett az erdőbe ment. A távolból baltaitések hallott és mikor a hang felé ment, három szent-péteruri parasztlányra bukkant, akik a madarak lézkeit rabolták el. Az erdész a földmívelésügyi miniszternek legutóbb kihirdetett madárvédelmi rendeletét végrehajtandó, a legényeket leszólitotta a fákról és az egyiknek csizmáját zálogul megtartotta. Miközben az erdész a tettesek neveit könyvébe jegyezte, az a legény, akitől a

csizmát elvette, háta mögé került és baltájával úgy vágta halántékra, hogy holtan rogyott össze. Hat árvája siratja. A gyilkost elfogták.

— **A harangzó melléklévédelme.** Szegeden a ferenczrendiek alsóvárosi templomában szép állása volt mindeztörök Terék Miklósnak. Nem valami nagy hivatal, de tisztesség járt vele. Ő volt tudniillik a harangzó segédeje. Száz éves koráig élhetett volna ebben a méltóságban, mint belső egyházi ember, ha közbe nem jön egy kis iceds. A sekrestyés ugyanis fölfedezte, hogy a templom hivatalos perselyei mellett egy magánpersely is föl van szögezve a templom ajtajára. Persze leszedte onnan s a mikor valami egyéb perselytörési historiában künn jártak a templomban meg a toronyban a detektívek, elmesélte nekik a hivatalon persely történetét. Azt bizony Terék Miklós szögezte föl a templom kapujára. A segédharangzó nem is habozott sokáig a vallomással. — O bizony, hát persze hogy ő, csak hogy istenes céljai voltak ám vele. Nem volt a templomnak kereplője s így ő, amikor Rómába mentek a keze alól a harangzók, mindenféle primitív eszközökkel pótolta a kereplőt. Arra akarta összegyűjtögetni a garast, hogy kereplővel örvendeztesse meg az alsóvárost. — Egyben kijelentette azt is, hogy arról a bizonyos másik perselyről semmit se tud. Szokott ugyan néha lopni a templomból egyetmást, ami éppen a keze ügyébe esik, leginkább gyertyát meg deszkát, hanem arra a világról se vinné rá a lelke, hogy az Ur Jézus pénzét megdézsmálja. — Bámulatosképpen a rendőrök nem hittek a szent életű férfinak, hanem magukkal vitték a városházára.

— **A Duna titka.** Az éjszaka a Concoórdia-malomban szemben a budai oldalon egy fölözslásnak indult férfinullát fogtak ki a Dunából. Ez a férfi körülbelül negyven esztendősen lehetett. — Ugyancsak a budai oldalon az Elevátor átellenében egy másik férfinullát is kivették a Duna. Jól megtermett, esontos ember volt.

— **A megszőkött pénzeselevélhordó.** Falkai Lászlót, a megszőkött pénzeselevélhordót még egyre keresi a rendőrség. Ma is feljelentés érkezett a rendőrséghez, hogy Falkait a Csepel-szigeten, meg Budapesten látták, ez azonban csak mende-mondának bizonyult, mert a kiküldött detektívek sehol sem találták a sikkasztót. A rendőrség még folytatja az ügyben a vizsgálatot.

— **Rendőri hírek.** Luttor Imréné, a Soroksáru-ton levő Herz-féle szálamgyár portásának a felesége ma felakasztotta magát és mire észrevették meghalt. Levelet hagyott hátra, amelyből az tűnik ki, hogy féltékenysége miatt lett öngyilkos. — Ma este a Szeceesen-utca 8-ik száma háza harmadik emeletéről egy ismeretlen esedéleány leugrott. Eszméletlen állapotban vitték a Rökus-kórházba.

(x) **Akácia-krém** országoszerle a legkedveltebb hölgyor. Ara 1 K. Főraktár Krieger György gyógyszerára Budapest, Kalvin-tér. Arekrém 2 K., mosdó-szappan 1 K.

(x) **Kérünk mindenütt Emke-gyűjtőt!**

Mihálkovicse emléke.

Budapest, június 2.

Lélekemelő, szép ünnepély színhelye volt vasárnap délelben a tudományegyetem tüzoltó-utcai ujoncainak intézete. Az intézet kertjében nagy ünnepség mellett leplezték le dr. Mihálkovicse Gézának, egyetemünk elhunyt európai híru tanárának emlékszóbrát. A kegyeletes ünnepélyen a magyar tudományosság képviselőin kívül közéletünk számos kitünősége és nagyszámú közönség vett részt.

Ott voltak: *Wlassics* Gyula közoktatásügyi miniszter, *Molnár* Viktor és *Chyzer* Kornél min. tanácsosok, *Szalay* Imre, a Nemzeti Múzeum igazgatója, *Szily* Kálmán min. tanácsos az Akadémia főtitkára, *Pauler* Gyula min. tanácsos az országos levéltár igazgatója, *Rudnay* Béla főkapitány, *Márkus* József főpolgármester és *Rózsavölgyi* Gyula alpolgármester, dr. *K. Lippich* Elek és *Tóth* Lajos min. osztálytanácsosok, dr. *Kováts* Gyula m. kir. udvari tanácsos, *Herman* Ottó, *Sághy* Gyula orsz. képviselő dr. *Kisfaludy* A. Béla az egyetem, dr. *Hosnyay* Lajos a műegyetem és dr. *Hutiray* Ferenc az állatorvosok főiskola rektorai. A dékánok és az orvosi kar tagjai, köztük *Korányi* Frigyes és *Than* Károly főrendiházi tagok, *Müller* Kálmán és *Högyes* Endre min. tanácsosok. A honvéderősítők kar küldöttségének tagjai voltak: *Bernold* vezérőrzorvos, *Hodoly* és *Fábián* főörzorsorvosok, *Kosztka* Emil és *Gyulai* ezredorvosok. A törvényeszi orvostani intézetet képviselték *Ajtai* K. Sándor egyet. tanár, *Ajtai* K. István, *Gyulay* Elemér, *Mikécs* Miklós és *Eötvös* Dezső tanársegédek. A művészléből ott voltak: *Ligeti* Miklós, a szobor alkotója, *Kausser* József, a bonctani intézet tervezője, *Kallós* Ede, *Márk* Lajos, *Olgay* Ferenc és mások. A család részéről megjelentek: *Mihálkovicse* Géza özvegye, *Margit* leányával, *Mihálkovicse* Tivadar kir. közjegyző, az elhunyt öccse, továbbá a legközelebbi rokonok: dr. *Uhrík* Nándor, *Basa* Kálmán, *Polgár* József, *Petz* Jenő és özv. *Rádnics* Simonné. Nagy számban jelent meg az egyetemi ifjúság és a kegyeletes közönség.

Az ünnep első része az intézet földszinti nagyszobájában folyt le. Dr. *Bókay* Árpád orvostani dékán,

mint a szoborbizottság elnöke, megnyitó beszédében elmondta a szobor rövid történetét. Az egyetemi ifjúság pendítette meg az emlék föllállítását s a terv kivitelét előmozdította az orvosi fakultás. Ez elnöki megnyitó után dr. *Lenhossék* Mihály egyetemi tanár, aki most Mihálkovicse katedráját tölti be, nagyszabású emlékbeszédben méltatta Mihálkovicse Gézának eredményekben gazdag munkásságát, kiemelve páratlan szorgalmát és rajongó hazaszeretét. A Mihálkovicse egész életét és irodalmi működését méltató remek beszéd nagy hatást keltett. A hallgatóság percekig élenezte a kitünő fiatal tudóst.

Bókay dékán köszönő szavai után a gyülekezet a parkba vonult, ahol *Navrátil* Dezső, az Orvostan-hallgatók Segítő-és Önképző Egyesületének elnöke mondott ünnepi beszédet. Szavai befejeztével lehallott a lepel az érc meliszoborról, amely Mihálkovicset élte delén, a rektori méltóság jelvényeivel örökíti meg.

Leikes örökjén szögött föl s azután a talapzatra letették koszorúkat: *Szabó* Dénes egyetemi tanár, a kolozsvári egyetem nevében, *Bársony* János egyetemi tanár az orvosi kör, *Hutiray* rektor az állatorvosi főiskola, *Paszlavszky* József a Természettudományi Társulat, dr. *Erőss* a Poliklinika, dr. *Schránk* az Orvosi Kaszinó, dr. *Engel* a „Charité“ kórház-egyesület és ifj. *Moréti* az orvostan-hallgatók koszorúját.

Bókay dékán köszönetet mondott az alkotó szobrásznak sikerült művéért, mire dr. *Thanhoffner* Lajos egyetemi tanár, az intézet igazgatója gondozásába vette a szobrot s lelkes záró szavaival a kegyeletes szép ünnep véget ért.

Az aradi Szentháromság-szobor.

— A Budapesti Napló tudósítójának távirata. —

Arad, június 2.

Mikor az Aradra érkező utas a vasutól jövet végig hajtat a hatalmas méretekben épült József főherceg-uton, aztán befurdol a tágas, impozáns *Andrássy*-térre, tegnapelőtt óta már jó messziről intget feléje egy sudár magas fehérség, amely megtöri az utvonatlat befejező színház bérházának sötét, széles, kissé egyhangú silhontetjét. Az eddig is megkapott első benyomást, amelyet erről a mosolygó, szép városról kapott az idegen, tegnapelőtt óta még teljesebbé, melegebbé, felségesebbé teszi az a gyönyörű monumentum, amelyből legelsőben is az a sudár fehérség toppan elébe.

Róna József mester remeke ez a gyönyörű monumentum: az új Szentháromság-szobor, amelyet ma szenteltek fel nagyszabású egyházi pompával.

Erdekes ennek a hatalmas alkotásnak már a története is. Majd 180 esztendőre nyulik vissza. 1734-ben retentő pestisjárvány pusztított az országban. Megtizedelte Arad város lakosságát is. Mikor elmúlt a csapás a városról, akkor emlékeztetőül a szörnyű szerencsétlenségre és hálából a megmentő Gondviselés iránt, a város közönsége egy Szentháromság-szobor emelését határozta el. Tizenkét év múlva fel is épült a szobor és ott állott a város főterén 1884-ig, hirdette Arad polgárságának kegyeletes istenfélmet. Mikor aztán a városnak ezt a részét szabályozták, kénytelen-ségből lebontották a szent emléket, de azzal a fogadalommal, hogy még ugyanaz a generáció felépíti helyette az újat, szebbet, művésziestet.

Tizenhét év kellett hozzá, míg eljött az alkalom és a lehetőség, hogy a fogadalom beváltására gondolhattak. És eljött az illetett művész, aki Arad város polgárságának kegyeletét és hűségét mesteri kézzel, méltóan meg tudta örökíteni alkotó zsenijének legszerencésebb inspirációjával. Ott áll már az új szobor ragyogó szépségében, esodálatos művészi tökéletességében; hirdeti Isten dicsőségét és a magyar plasztikai művészetnek évszázadokra kiható dicsőségét.

Róna Józsefnek két hét óta már a második fényes sikerét jelenti ez a mai leleplezés. A Szentháromság egyik legszebb alkotása ennek az ihletett lelkű poéta-szobrásznak. Leirtuk már ezen a helyen a szobrot, mikor még gipszmezben várta az ércöntőműhelyben való végleges megszületését. Már akkor az volt az egész magyar sajtó egyhangú véleménye, hogy benne műremekeink száma egy nagybeesü, minden ízében finom és nemes, nagyszabású alkotással fog szaporodni. Készen áll most a hatalmas monumentum. Fényesen valóra váltotta a jóslatot az alkotó művész.

Pátyi meszkéből készült, karsu obeliszre támaszkodik a főcsoport: az ayaisten teljes fenységében, erőben, szelid és parancsoló méltóságban, amint egy bámulatosan átértett, grandiózus kézműveléssel küldi fiát, megváltani a bűnben senyvedő emberiséget. És a fiu, átszellemült arecal, amelyen tündöklő az istenség, de már jelentkezik az ember, amint vállán magasra emeli a keresztet, figyel atyjára és indul a világot újajteremtő missziójára. És alattuk és körülöttük fodros felhők között angyalok libegnek; a magasban pedig fényes sugaraktól övezve a Szentlélek terjeszti szét szárnyát. Csupa áhitat, csupa költé-

szet, minden ízében magasztos alkotás. Aki ezt kigondolta, nagy poéta, aki kifaragta, mester. Új, merész, meglepő, nemesen egyszerű, de mégis szárnyaló, csapongó fantázia és meggyőző igazság testesül meg az aradi Szentháromság-szoborban.

A város és a környék népe sürű-tömegekben zárandokolt a látására. Csöndes áhitattal, elragadtatással adózott a művészet e remekének, mely a hit szolgálatában késő századokra fog kihatni és a hívőseleg a hatalmas alkotásban gyönyörködve, hódolt a hit és a szép szent kultuszának.

A szobor felavatása magasztos ünnepe volt az egyháznak, a művészetnek és Arad városának. Ami fényt és pompát az egyház csak kifejezhet, mind együtt volt ezen az ünnepen.

A környékről ezrivel zárandokolt a nép a minoriták templomába, ahol az ünnep első része folyt le. Urbán Iván főispánnal, Salacz Gyula polgármesterrel, Dálnoky-Nagy Lajos alispánnal az élén megjelent a megye és a város egész tisztikara, a törvényhatósági bizottság és nagy, fényes ünnepelő közönség.

Kilenc órakor kezdődött a mise, amelyet Csák Cirkék minorita rendfőnök celebrált fényes segédlettel. Aztán felhangzott Beethoven e-dur miséje, amelyet az aradi oratórium-egylet adott elő, egyesülve a waggongyári dalárdával. A harmadik tétel után egyszerre csak megzendült Gounod magasztos *Ave Verum*; Róna Józsefné a szobrász-művész neje énekelte perfect művészettel, megkapó bensőséggel, lebilincselve az áhitatos közönséget. Mikor elhangzott a magasztos ének, mindenki hátrafordult a kórus felé, utána sutogta megilletődéssel, áhitatosan az *Ament*.

Az *Ave Verumot* ifjabb Vass Sándor kísérte hárfán, Unger József konzervatóriumi tanár játszotta a hegedűszólt, Bokor Alajos tanár meg a zongorakíséretet látta el. Sperber Frigyes tanár vezényelte a Vince Miklós elnökléte alatt működő oratórium-egyesület pompásan betanított karát, amely bravúrosan interpretálta Beethoven hatalmas alkotását.

Harangzúgás közepette vonult a papság és az ünnepelő közönség a templomból a szobor előtt rög-tönzött lombsátorhoz, ahol oltár volt felállítva. Körös-körül ezernyi nép feketélt. Ott állott, szerényen félre vonulva a művész és mellette egy magas, tisztas, ősz férfiu, igazi patricius alak, Salacz Gyula, Arad város érdemes polgármestere, aki hálásan szorongatta a művész kezét. A népszerű polgármester energiája, lelkesedése, fáradhatatlansága hozta létre a szobrot, az ő buzgólkodása adta meg az impulzust tizenhét esztendő előtt a Szentháromság létesítésére.

Az aradi tanítóképezde dalárdája elénekelte a Himnuszt, amelyet a közönség levett kalappal halgatott végig. Aztán Csák Cirkék minorita rendfőnök fényes szertartással szentelte fel a szobrot.

Az ünnepi beszédet Hock János mondta. Ragyogó ékesszólással hozta kapcsolatba az egyház hivatását a művészetével és valósággal magával ragadta a hallgatókat.

A dalárda éneke fejezte be az ünnep egyházi részét, aztán mindenki tódult a sátor felé, hogy közelről láthassa a Szentháromság gyönyörű szobrát.

Délben a minorita atyáknál lakoma volt. Az asztalón Róna Józsefné, a művész felesége ült. Az első felkészítő Desseney püspöknek szólott, aki bérmálásán van s e miatt nem jöhetett az ünnepre. Csák Cirkék rendfőnök köszöntötte fel a püspököt és a gyülekezet üdvözlő táviratot menesztett hozzá. Hock János Róna Józsefet ünnepelte egy lelkeshangú tószttal és Salacz Gyula polgármester is a Szentháromság-szobor mesterére emelt poharat. Vési József országgyűlési képviselő a minoritákat köszöntötte, mint a hazaszeretnek lelkes letéteményesét, mintaképeit a hazáért önfeláldozóan munkálkodó szerzeteseknek, hálásan emlékezve meg volt minorita tanáraitól, akik közül többen részt vettek a lakomában. Több felkészítő hangzott még el, amelyekben ünnepelték Róna Józsefet és a feleségét, aki a misén művészi énekével működött közre.

A minoriták fejedelmi vendéglátással és szeretettel vitték körül vendégeiket, bebizonnyítva, hogy nemcsak hü szolgálai Istennek, de tetőtől talpig magyar urak.

Egész délután folyt a bucsujárás a szoborhoz és késő este is ájtatos zárandokok térdelnek a Szentháromság előtt és szoltárokat énekelnek...

FŐVÁROS.

(*) **Ingtatlanforgalom.** A főváros területén a lefolyt héten a következő ingatlanok kerültek átíratás alá:

A pesti oldalon: Ensel Kálmán VI. Hajtsár-ut 80. számú házának egyharmadrésze 6000 koronáért dr. Schaeffer József, Hazay Lajosné IX. Tompa-utca 13-15/b. és Rákos-utca 2. számú házának

részei Stefánny Istvánné és birtokosaira (örökség.) Miel Alajos VIII. Nagytemplom-utca 17-ik számú házának felerésze özvegy Miel Alajosnéra (örökség.) Özv. Pressburg Frigyesné VI Nagy János-utca 40. számú háza 70.000 koronáért Beke Frzsebetre. Weiner szül. Rechnitzer Fáni VIII. Német-utca 39. számú háza 36.000 koronáért Dreher Antalra. Eigl Konrád X. Alsó vaspálya-utabán fekvő 5478-79/2. 3. 5. 6. 9. 11. 12. hrsz. telkének részei 3300 koronáért Lantos Nep. Jánosra.

A budai oldalon: Wieser Ferenc III. Ujlakon fekvő 4331. 5701-5704. hrsz. telkének fél része Wieser Pálra (örökség.) Mayer Márton I. Sasadi delőben fekvő 12148. 15396. 11162. hrsz. telkeinek részei Mayer testvérekre (örökség.) Flessler testvérek II. Vizivárosban fekvő 3196. hrsz. telke Dely Miklós és társaira. Turner Alajosné III. Repkény-utca 14. számú háza Turner Alóziára, Ferencé és Kálmánra (örökség.) Turner testvérek III. Repkény-utca 14. számú háza 5300 koronáért Sieger Károly és nejeire. Weinberger Istvánné I. Gellérthegyben fekvő 13219/1-9. hrsz. telke 36000 koronáért Rök Istvánra. Hirschler Mór I. Péterhegyben fekvő 14404/1-4. hrsz. telkének negyedrésze özv. Hirschler Mórna. Facsinay Béla I. Krisztina-városban fekvő 1939/35. hrsz. telke 147.200 koronáért dr. Kemény X. Ferencé, Schmidkunz Lórinóné és társaira I. Kurucles dűlőben fekvő 8024-26. hrsz. telkének negyed részei 650 koronáért Lindmayer Istvánra. Almássy József I. Gyököér-utca 5. számú háza kiskoru Almássy testvérekre (örökség.) Reisinger Lajos I. kőbányai dűlőben fekvő 10.489/1-3. helyrajzi számú telke 1500 koronáért Battyanek Ferencé és nejeire. Reisinger Lajos I. kőbányai dűlőben fekvő 10.498. helyrajzi számú telke 200 koronáért Romy Juliára Engel-mayer Károly I. Krisztinavárosban fekvő 1497. helyrajzi számú telkének 1/4 része 800 koronáért Németh Imre dr.-ra. Oszterich Pál és Breuer Mária I. Farkasölygben fekvő 10.644/1-2. helyrajzi számú telke 3200 koronáért Hódy Árpádra. Sieber Pálné II. ker. Országútban fekvő 3975. helyrajzi számú telke kiskoru Lipsey Kamillára (örökség.) Köhler Magdolna II. Iskola-utabán fekvő 3293. helyrajzi számú telke 7600 koronáért özvegy Czameter Ignácra. Dr. Sik Sándor I. Kelenföldön fekvő 13.725/121. helyrajzi számú telkének 1/2 része kiskoru Sik testvérekre (örökség.) Patai Ignác és neje I. Kelenföldön fekvő 18725-24. helyrajzi számú telke Patai Bertára (ajándék). Boránd János III. Kiscelli-utca 75. számú házának felerésze özvegy Boránd Tivadarnéra (örökség.)

O-Budán: Fuchs Salamonné felerésze a III. Kiskorona-utca 2-ik számú házából Winkler Jakab és Fuchs testvérekre (örökség.) Stehló Györgyné az Ürmehgyi 4894. és 4952. hrsz. telkének 9/10 része Lindmayer testvérekre 400 koronáért. Kraft Mihályné és társai Filatori-dűlő 6708. hrsz. telke 1270 koronáért Kraft Mihályra. Müller József és István Szőlőkert-utca 44. sz. háza 13.300 koronáért Graf József. Seif József 1/12 része a Testvérhegyi stb. telkekből Seif testvérekre (örökség.) Schiffer Rezső részei a Mocsáros-dűlő 7437. hrsz. ingatlanból 2000 koronáért Schaeffer Istvánra. Gucki János részei a Testvérhegyi stb. telkekből kk. Gucki Jánosra (örökség.)

VIDÉK.

— (Wlassics Gyula üdvözlése.) A beregszászi állami főgimnázium új épületének a múlt héten volt a bokréta-ünnepélye. Ince Lajos építész-vállalkozó a bokréta-ünnepélyre meghívta a város előbbkelő tagjait, akik megemlékezve arról, hogy Wlassics miniszternek köszönhető az új impozáns gimnáziumi épület létesítése, Hagara Viktor főispán útján táviratilag melegen üdvözölték a minisztert. A miniszter az üdvözlésre Hagara főispánhoz intézett következő táviratban mondott köszönetet:

A beregszászi főgimnázium bokréta-ünnepéje alkalmából küldött szives üdvözlétre fogadja méltóságod őszinte köszönetem nyilvánítását.

Megemlíthjük még az alkalommal, hogy a bokréta-ünnepély alkalmából a közoktatásügyi minisztérium az építésben résztvevő munkások jutalmazására 1000 koronát engedélyezett.

— (Csongrádvármegye) törvényhatósági bizottsága ma kezdte meg évnegyedes rendes közgyűlését. Dr. Csátó alispán indítványára egyhangulag elhatározta a közgyűlés; hogy néhai Vadnay Andor életnagyságu arcképet a megyeház díszterme számára megfesteti. Azonkívül a vármegye összes közsegeinek részvételével gyűjtést indit a megye lakossága között, hogy Vadnaynak a kerepesi temetőben levő sírja fölé díszes síremléket emeljenek. Vadnay temetési költségére 3135 korona utalványozott ki a közgyűlés, miután kimondta, hogy Vadnay temetését teljesen magára vállalja.

— (Árvavármegye) törvényhatósági bizottsága Csillaghy József főispán elnökléte alatt május 30. és 31. napján tartotta meg tavaszi rendes közgyűlését, amely Kubinyi Miklós indítványára és Zmeskál Zoltán országgyűlési képviselő pártoló felszólalása után egyhangulag és pártkülönbség nélkül örömet fejezte ki báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszternek súlyos betegségből való szerencses írlépülése felett és elhatározta, hogy a minisztert ez alkalomból táviratilag üdvözlje. A közgyűlés folyamán trsztenai főszolgabíróvá Csillaghy István tb. főszolgabíró, vármegyei harmadik aljegyzővé ifjabb Zmeskál Zoltán közigazgatási

gyakornokot egyhangulag megválasztották. Az alispáni jelentést a közgyűlés egész terjedelmében tudomásul vette.

E jelentés egyebek közt részletesen felsorolta a községi közigazgatási hiányok okait és kitejti, hogy e közigazgatási hiányos és megbízhatlan volta — ami kizárólag a községi vagyonatlanságára és ezzel kapcsolatban a községi tisztviselők és alkalmazottak rendkívül rossz fizetésére vezetendő vissza — akadályozza és nehezíti meg főképpen a vármegyei közigazgatás pontos és rendes menetét. Véleménye szerint e bajokon csakis a községi közigazgatás meliből és joggal remélt államosítása segíthetne. A közgyűlés osztatlan figyelemmel hallgatta az alispán jelentésnek azt a részét is, mely a kivándorlás kérdésével foglalkozott. Előadta, hogy az utolsó évtized folyamán mintegy hater ezer lélek vándorolt ki a megye területéről Amerikába; kifejtette a kivándorlás okait s részben előnyös, nagyobbbrést azonban káros következményeit. Ez áramlatnak erőszakkal gátat vetni nem lenne célszerű; a kivándorlást — ugymond — csak azzal lehetne megakadályozni, ha a köznépnek elegendő és megfelelően jövedelmező keresetforrás biztosították, az pedig a vármegye területén, a tömegesebb foglalkozást nyújtó és csakis az állam részéről hozandó nagyobb anyagi áldozatok árán meg-honosítható gyáripark útján lehetne kizárólag elérhető.

A tárgyszerűt nagyob viták nélkül tárgyalták le, mire a közgyűlés az elnök lelkes éltetése közben oszlott szét.

Borsodi állapotok.

Miskolc, június 2.

E cím alatt a *Hazánk* hosszabb cikksorozatát közöl, amely Borsodvármegye közállapotait ösmerteti egyoldalú animozással dr. Tarnay Gyula alispán ellen irányult gyűlölettel.

Igaz a van a cikkiről, szomorúak a mi közállapotaink! Egy kicsiny töredék, mely a közügyek eddig mit sem törődött, a közállapotok erkölcs-bírói tögáját öltötte magára. E tögá alatt azzal tetszeleg, hogy nemcsak „juris prudenciával”, de „jusgladiummal” is fel van ruházva, s az oligarebák gögjevel, terrorizmusával üzen hadat a munkának, földulja a törvényhatóság jobb sorsra érdemes nyugalmát. Nines Borsodvármegyében 10 bizottsági tag ki a Tarnay alispán ellen megindított hájszát a legélesebben el ne itélné — s nem találkozik higgadt gondolkodásu, igazságszerető polgár, ki szolidaritást vállalna a mozgalom vezetőivel. Dr. Tarnay Gyula alispánjában a demokráciának diadalát s a közhasznu tevékenységnek sikereit látta megtestesítve a vármegye közönsége, akinek széles látókörét, vezetői nagy képességét, közigazgatási talentumát még annak is el kellett ösmerni, aki egyéniségével talán nem rokonszenvezett.

A megye megvan Tarnay Gyula alispáni működésével egedve, a koalítkáthatlan támadások dacára is személye mellett tántoríthatatlanul áll. Mert Borsodvármegyében már elmúlt az az idő, amikor nagyuri göggel, négylovas kocsi bakjáról, tudás nélkül lehet a vármegyét kormányozni.

Mit is reprodukál a *Hazánk*? Kronologikus sorrendben újból felsorolja azokat a vádakat, melyeket nyomtatvány alakjában már előadott, kibővítve a belügyminiszternek az eljárást elrendelő rendeletével.

A vádirat s az összes vádak tekintetében utalunk Borsodvármegye közigazgatási bizottsága fegyelmi választmányának határozatára, mely Tarnay alispánt a fegyelmi eljárás terhe alól felmenti s az 1-18. panaszponban összefoglalt vádakat megcáfoltva a vizsgálat adataival, a magok értékeltségére szállítja alá.

Utalunk arra, hogy a hivatkozott határozatban a fegyelmi választmány hangsúlyozza, hogy „az alispán a közügynek ezen szorgalmas, odaadó és érdemes munkása, akinek köztevékenységét a megyei közgyűlések sokszor méltányolták, anyyi és oly természetű zaklatásnak volt kitéve, amelyet sem az ügy természete, sem a vizsgálat érdeke meg nem kívánt, amely nem állott a közügy érdekében, és ok nélkül zavarta fel a megye nyugalmát.”

Nyilvánvaló a kijelentésből a vádak tarthatlansága, de illusztris bizonyítéka ez a közhangulatnak is, amely Borsodvármegye fegyelmi választmányában nyert pregnáns kifejezést.

A felülvizsgálati kérelem a *Hazánk* hasábján két olyan pontot emlit, amely cikkiről szerint új. Az első, a sajó-szent-péteri hidvám-bérlét kiadásánál elkövetett állítólagos visszaélés. Erre nézve a fegyelmi választmány határozata kifejezetten hangsúlyozza, hogy a sajó-szent-péteri hidvám bérbeadásánál sem bizonyítható az alispán ellenében oly mulasztás, vagy meg nem engedett eljárás, melyért felelőségre volna vonható. Az iratokból ugyanígy — így a határozat — igazolva van, hogy az alispánt eljárásában kizárólag az vezette, hogy a vármegyének 200 koronával több évi bért biztosítson.

A második szemelvény a felülvizsgálati kérelemből az „Erzsébet-kórház” építkezését és berendezését kifogásolja.

A fegyelmi választmány erre vonatkozó határozata a következőképen hangzik:

Az alispán működése csupán a kórházépítő bizottság határozatainak a végrehajtására szorított, miből kitűnik, hogy őt a kórház építése, berendezése körül esetleg felmerülhet, de eddig nem konstatait zavarokért, hátrányokért felelősség nem terheli. Eljárása meg már csak azért sem tekinthető kifogásolhatónak, mert a kórházépítő bizottságnak 1900. évi szeptember 20-án felvett jegyzőkönyve szerint ő a szállított áruk egy nagy részének átvételénél jelen sem volt.

Feljelentő különben e részben konkrét vádat nem emel, hanem feljelentése csak általánosságban mozog. Eltekintve attól, hogy az épület kollaudálása mind e ideig fogantatva nincsen, hogy az építkezés műszaki vezetés alatt állott, hogy az építkezési hibákért a felelősség nem az alispán, hanem a műszaki közvegek ternehi, hogy az építkezés végrehajtása körül műszaki hibák konstataitva nincsenek és hogy ilyeneket földeríteni a megejtendő kollaudálás lesz hivatott: a megvere érdeke minden irányban megvan óva, mert a netaláni hiányok feliderítésére bőséges fedezetet nyújt a vállalkozó kauceiója és a kereseti járandóságából visszatartott jelentékeny összeg. Különben a kórházi építkezés célszerűségét és a berendezés jóságát a kórházi orvosok mint szakértők bemellékelt nyilatkozatát minden kételevt eloszlatólag bizonyítja. Ezen nyilatkozata helyességét megerősítik a vizsgálatot megbízott által beszerzett szakértői vélemények is, melyek arról tesznek bizonyosságot, hogy a kórházban levő vasutorkok és tehernemek kifogástalanok.

A most idézett határozat minden kétséget kizárólag beigazolja, hogy dr. *Tarnay Gyula*, ki a kórházat megteremtette, annak sem felépítése sem berendezése körül olyan visszaélést el nem követett, mely a létesítésből származott érdemek fényét csak egy pillanatra is elhomályosítaná.

De igazolja azt a már bevégzett kollaudációs eredménye is, mely számbavehető hibát nem konstatait, s az épületet a rendelkezésre állott anyagi eszközök egybevetésével nem csak szolid, de jutányos alkotásnak is jelzi.

Ha már most egybevetjük a bőségesen felsorolt, de gyűlölettel színezett hangzatos szólamokon kívül mivel sem igazolt vádak tarthatatlanságát, kérdezzük, hogy mi vezette a hajszá intézóit?

A közérdek, melyet anyai és oly sok formában hangoztatnak, bizonyára nem. Mert hiszen *Tarnay* alispánja idejében, midőn minden ügy az autonóm vármegye nyílt és törvényes fóruma előtt: a törvényhatósági közgyűlésen képezte elbírálás tárgyát, módjuk lett volna ellenőrzési jogukat gyakorolni. A lefolyt öt esztendő alatt ezt nem tették. A hatodik esztendőben, a választások küszöbén szólalt meg az eddig fegyelmezve tartott ellenőrző lelkiismeret! Megszólalt pedig olyan közérdekű kérdésekben, melyek már régebben egy a törvényhatóság, mint a minisztérium jóváhagyását megnyerték, s részben oly kiesényes dolgoknál, melyek a lábszönyegen kezdve s a mili gyertyán végzeve egy alispán hivatali és egyéni megbízhatóságát kétes világitásba még a fe hányt milligyertyák fényénél sem helyezhetik. A panas-feljelentést s az ezt kísérő felülvizsgálati kérelmet tehát vagy tévedés vagy bosszu vezérli.

Szell Kálmán miniszterelnökbe, mint a belügy-minisztérium vezetőjébe vetik bizalmukat a feljelentők. Mi is tölle várjuk Borsodvármegye megingatott nyugalmanak helyreállítását.

A miniszterelnök ösmert igazságszeretete egyedül hivatott arra, hogy a tévedéseket eloszlassa — illetékes arra, hogy magánbosszu áldozatát elesni ne engedje a közélet tisztességese vezérnökait.

Ilyen „tetemrehívást” nem kíván az új korszak s nem akarhat a jog, törvény és igazság szellemének méltó képviselője, *Szell* Kálmán miniszterelnök.

SZINHÁZ, ZENE.

Operaház. A *hugonották* mai előadásán a beteg *Vasquez* grófnő helyett *Valentine* szerepében *Györgyné Zsófia* asszony ugrott be, akihez ebben a szezonban alig volt szerencsénk. Örömmel tapasztaltuk, hogy hatalmas organuma és rendkívüli technikai tudása mit se veszített erejéből és bár nem adatott meg neki, hogy bennünk illúziókat keltsen, éppen ilyen alkalomkor, amikor megmenti az előadást, váltja ki belőlünk ritka szép hangjával, nagy tudásával és hasznavehetőségével a legőszintébb elismerést. — *Prévost* (Raoul) kitűnően volt disponálva, — *Penony* asszony, mint királynő, *Ney* Dávid, mint Marcel és *Takács*, mint *Nevers* oszlopai az együttesnek; *Palóczy* nének bájos egyénisége az apród szerepében tökéletesen érvényesült. — *Kerner* István csodát művelt: a kitűnő művész teli buzgalommal dirigált, mintha nem is lett volna úres a nézőtér.

Hangverseny a gyorsirónokért. Az Országos női gyorsirónok június 15-én, szombaton érdekes hangversenyt rendez saját alapja javára a svábhegyi *Eötvös* nyaralóban. A rendezőség élén dr. *Vargay* István és *Kaiser* Gizella előkökkel mindent elköve-

hogy az ünnepély ez évben is fényesen sikerüljön. A közreműködők sorában vannak *Bojár* Teruska, *Kápolnai* Irén, *Inkey* Gizella, *Alpár* Irén, *Rózsa* Gizella, *Burzer* (Bíró) Ilonka, *Olasz* Klára, *Kovács* Mihály, *Raskó* Géza, *Kenetich* Kálmán, a zongorakíséretet *Pfeiffer* József és *Somló* Endre látják el. Az ünnepélyre *Szibersztein* Ötvös Leó prólogust, *Pakots* József pedig érdekes felolvasást írt. Fényelmes közlekedésről a bizottság gondoskodott, a mulatság napján több külön vonat fog indulni s a fogaskerekű vasút 60 filléres kedvezményes menetleért jegyvet engedélyezett. Jegyek s: emélynkint 3 koronáért *Uprimny* Ilona időpéntárok nál (Sziv-utca 9.) válthatók.

A Népszínház kerdalos személyzetének jutalomjátéka. Akik egész esztendőben minden előadás egyiránt fáradoznak s akiknek mégis épp oly kevéssé jut ki a szinpad dícsőségéből, mint az anyagi javakból: a Népszínház derék névtelen katonáinak, az ének- és zenekar tagjainak június 6-ikán, Urnapján lesz a szokott jutalomjátéka, amelynek délutáni előadasként való megtartását *Porzolt* Kálmán igazgató javaslatára a Népszínházi Bizottság megengedte. A rendezőség gondoskodik róla, hogy az előadás ne csak vonzó, hanem szinte páratlan is legyen a maga nemében egy ritkaságával, mint gazdag változatosságával. Szinrekerül ugyanis a Népszínház ezidei legnagyobb sikerű darabja, a *San Toy* az összes elsőrendű szereplőkkel: *Kéry* Klárával, *Fedák* Sárival, *Kápolnai* Irénnel, *Németh* Józseffel, *Kovács* Mihálylyal, *Szirmai* Imrével, *Raskó* Gézával, *Ujvári* Károlylyal és *Tollagi* Adolflyal; a második felvonásban nagy hangversenyyel. Amelyben való közreműködésre iölkértek: *Alberti* Wernert, *Penony* Irént, *Várady* Sándort, *Schmidgale* Gizellát és *Ney* Dávidot, a magyar kir. Operaház tagjait. Az előadás a rendez délutáni időben fog megtartatni a rendez esti helyárrakkal.

Fővárosi Nyári Színház. Erdekes repriz lesz holnap, hétfőn a budai színházban. Főlevenítek *Kont* régi jó operettejét, a *Királyfogást*, melyet már évek óta nem adtak a fővárosban és így némiképpen az újdonság ingerével is fog hatni. A főbb szerepeket: *Sugár* Aranka, *Sárosi* Paula, *Mihályi*, *Leővey*, *Faragó*, *Krémer*, *Károlyi* és *Pázmány* fogják játszani. Az igazgatóság nagy gondot fordított arra, hogy e nagy sikert ért operette kitűnő összjátékban, szép kiállításal kerüljön színre.

Az országos m. kir. zeneakadémia operai tanfolyamát végző növendékeinek vizsgálatát a m. kir. Operaházban június 3-án, hétfőn este 1/28 órakor tartják meg. Szinre kerül *Mozart Figaro lakodalmának* I. és II. felvonása, továbbá részletek „*Tan háuser*”-ből, „*Alarcos bál*”-ból és „*Lucia*”-ból. Az előadást tetemesen leszállított helyárak mellett tartják meg.

D'Albert Jenő operája. *D'Albert* Jenő, a világhírű zongoraművész, aki most *Florenz* mellett a *Villa* Mantanniában üdül, egy háromfelvonásos vig operát fejezett be. A dalmi előadása jogát a *Berlini* udvari opera szerezte meg.

Nagyvárad szépe. Nagyvárad szerzők megirigyelhetik a *Kerkő* dícsőségét és millióját és a *New-York* szépe mintájára operettet írtak, amelynek *Nagyvárad szépe* a címe. A parodisztikus ballet-operett szövegét *Leer* Béla és *Szűts* Dezső, zenéjét *Mautner* Gusztáv írta. A helyi szencziációra most készül a nagyvárad *Szigligeti-Színház* társulata s ez lesz a legközelebbi újdonsága.

Tudománny új drámája. *Björnsonnak* *Laboremus* című új drámája német nyelven *Berlinben* fog először színre kerülni a *Berliner Theaterben*. A darab bemutatója az *öszön* lesz a híres szerző jelenlétében.

Osztrákok Kínában. A nyári színházak világszerte gondoskodnak a maguk szencziációjáról, amelylyel majd a káinkurai törrosságban is beédeszteni reménylik nézőtörekere a közönséget. Egyik *bécsi* színházok egy *Osztrákok Kínában* című énekes látványosság lesz a szencziáció.

A cári színházak intendánsa. A *pétvári* udvari színházak intendánsa *Volkovszky* herceg, a legközelebbi időben megváltik állásától. A színházak vezetését a normálni fogják s hir szerint a cári család egyik tagját, egy orosz nagyherceget, állítják az élükre. A nagyherceget ebben az állásában egy erre alkalmas kiváló szakférfi fogja helyettesíteni.

Operaelőadás a Telefon Hírműködésben. Az Orsz. Magy. Kir. Zeneakadémia operai tanfolyamának czvároz vizsgálatra ma este fog az Operában megtartatni, mely a *Telefon Hírműködés* nagylőn keresztül is hallható lesz. Az előadás után a rendez esti felolvasás következik, majd annak bevégezte után még cigányzenét közvetít az Émke és *Elite* kaveházból.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

A Magyarhoni Földtani Társulat folyó hó 5-én délután 5 órakor az Egyetem ásványtani intézetében szakülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Dr. *Pethő* Gyula: A Rhinoceros Mercki előfordulása Magyarországon. 2. *Treitz* Péter ismertetir dr. E. Ramann munkáját. 3. *Lajos* Ferenc vendég: Az április 2-iki délmagyarországi földrengésről.

A Természettudományi Társulat élettani szakosztálya június 4-ikén, kedden este 6 1/2 órakor, az egyetem élettani intézetében ülést tart, a következő tárgysorozattal: 1. *Wellmann* Oszkár: Vizsgálatok a szervetlen anyagok forgalmáról éhező állatokban. 2. *Telteszinsky* Kálmán: Fehérjék kioldásáról a szövettani eljárásokban. 3. *Krampecher* Ödön: Új szemesék spóráképző bacillusokban.

EGYESÜLETEK.

(A Magyar Jogászegylet) ma délelőtt 10 órakor tartotta *Vavrik* Béla kuriai tanácselnök elnökléte alatt évi rendes közgyűlést az egyesület Szemereutcai helyiségében. A közgyűlésen a tagok nagy számmal jelentek meg. Ott voltak: dr. *Hammersberg* Jenő koronaügyész, dr. *Baumgarten* Izidor koronaügyész-helyettes, dr. *Inling* Konrád táblai tanácselnök, *Székács* Ferenc, *Beck* Hugó, *Zsembery* Kálmán kuriai bírák, dr. *Varga* Ferenc, dr. *Geguss* Gusztáv főügyész helyettesek, dr. *Vécsey* Tamás, dr. *Fayer* László, dr. *Balogh* Jenő egyetemi tanárok stb.

Dr. *Vavrik* Béla elnök megnyitva a közgyűlést, ismertette az egylet múlt évi működését. Az egylet a letolyt évben 19 felolvasó teljes ülést tartott; ezek közül 15 önálló felolvasást és 4 vitaestét. Az egyleti működés sulypontját a magyar államos polgári törvénykönyv tervezetnek kritikai méltatása képezte, melyre az egyletet az igazságügyminiszter hivatalosan külföldön is felhívta. Azonkívül foglalkozott az egylet a polgári perrendtartás átdolgozott tervezetével, a büntetőjog és eljárásról, a hiteltörvényekkel, a közjogi és a közigazgatási jog körébe eső kérdésekkel.

Az egyletnek a múlt évben volt 609 budapesti, 235 vidéki, összesen 844 tagja. Évközben töröltetett 26 budapesti, 23 vidéki, összesen 59 tag. Ujjonnan felvétellett 176 budapesti és 62 vidéki tag. Összesen 238 új tag. Az egyletnek jelenleg 769 budapesti és 264 vidéki, összesen 1023 tagja van.

Ugy az évi jelentést, valamint a múlt évi zárszámadásokat, amelyeket dr. *Vámossy* Károly egyleti pénztáros terjesztett elő, jóváhagyólag tudomásul vette a közgyűlés. Végül a választásokra ettették meg:

Elnök lett dr. *Vavrik* Béla kuria tanácselnök, alelnökök: dr. *Beck* Hugó kuriai bíró, dr. *Vécsey* Tamás egyetemi tanár és dr. *Köröney* Ede ügyvéd; titkárok: dr. *Fayer* László egyetemi tanár, dr. *Illés* Károly ügyvéd, dr. *Szladits* Károly és dr. *Vámbéry* Rusztem albirák, ügyész: dr. *Kenedi* Géza, pénztárnok: dr. *Vámossy* Károly ügyvéd, könyvtárnok: dr. *Tarnai* János kuriai bíró. A választmány 36 tagját is újból megválasztották.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

SPORT.

Tornászás a szabadban. A budapesti (budai) tornaegyesület választmánya elhatározta, hogy a rendszeres tornázást és a szabadteri gyakorlatokat a nyári időszakban is folytatni fogja, mely célra *Krisztina-körtüti* versenypályáját nagy áldozatokszésséggel berendezte. A tornaórákat minden hétfőn, szerdán és pénteken este 7 órakor tartják meg és a gyakorlatokat *Bely* Mihály tanár fogja vezetni. Gondoskodott a választmány arról is, hogy az egyesületi tagok a tulajdonképpeni tornászásan kívül a gerelyvetésben, diszkoszdobásban, síkfutásban, football, fűleslábdobásban és suydobásban is gyakorolnassák magukat. Továbbá rendelkezésére állanak a tagoknak és hozzátartozóiknak kitűnően berendezett tennispályák és tekézőpályák is.

Atlétikai és kerékpáros verseny. A Budapesti Torna Club ma délután rendezte atlétikai és kerékpáros versenyét a Csömöri-uti versenypályán nagy közönség jelenlétében. A verseny lefolyása a következő volt:

I. *Megnyitó verseny* (országos nyílt) Távolság 1000 méter. Első *Frisch* Márton T. K. E., második *Witmann* Hugó M. U. E., harmadik *Goldschmid* Róbert K. K. E.

II. *Síkfutás*. Távolság 100 méter. Első *Lucius* Károly B. T. C., második *Gruber* Gyula Sz. T. E., harmadik *Vajda* Károly B. A. C., negyedik *Klein* Jenő M. U. E.

III. *Magyarország kerékpáros bajnoksága*. Távolság 1000 méter. I. *Frisch* Márton F. K. E. 2. *Bäumler* Ede E. K. E. 3. *Katzer* Ödön E. K. E.

IV. *Távölgrás*. I. *Dános* Árpád O. T. E. 2. *Bodor* Ödön M. U. E. 3. *Gruber* Gyula Sz. T. E. 4. *Vajda* Károly B. A. C.

V. *Nyeretlenek kerékpárversenye*. Távolság 1000 méter. I. *Nyódy* József M. U. E. 2. *Husztolecz* József F. K. E. 3. *Szabó* József A. K. E. 4. *Háringás* József K. K. E.

VI. *Kerékpár terelely verseny*. Távolság 2000 méter. I. *Lówy* Arthur F. K. E. 2. *Pichler* János F. K. E. 3. *Geiger* Oszkár V. K. E.

VII. *Tandem terelely verseny*. Távolság 3000 méter. 1. *Husztolecz* Antal. 2. *Vadas*—*Herczeg*.

VIII. *Diszkoszvetés*. I. *Coray* Arthur Sz. 22 méter. 2. *Strausz* Gyula B. E. A. C. 3. *Gruber* Sz. T. E.

IX. *Síkfutás egy negyed angol mértföld terelelynyel*. 1. *Kardos* Miksa B. E. A. C. 2. *Nagy* József O. T. E. 3. *Maugritz* B. S. C. 4. *Botz* B. T. C.

X. *10 kilométeres kerékpárverseny terelelynyel*. 1. *Bäumler* Ede E. K. E. 2. *Kalzer* Ödön E. K. E. 3. *Papp* Ferenc E. K. E. 4. *Antal* Rezső F. K. E.

Hamburgi nagy-díj. Bár a derby egészen lekötötte a sportsmanok figyelmét, mégis érdeklődéssel kísérte mindenki a magyar ló *Sobri* részvételét a ma lefutott hamburgi nagy díjban. *Sobri* azonban egészen formán alul futott és helyzetlenül végezte futását. A németek nagy favorizja szintén lemaradt és a három első helyet elhanyagolt ló foglalta le. A versenyt, mint táviratunk jelenti, nagy meglepetésre egy-

három éves kanca *Ohnesorge* nyerte *Rappo* és *Patri-sier* ellen. A részletes eredmény a következő:

Hamburgi nagy-díj. Díj 100.000 márká. Távol-ság 2000 méter. *Ohnesorge* (Toon) első, *Rappo* (Ibset) második, *Patrizier* (Utting) harmadik, *Oilly* (Martin) negyedik. Azután: *Paroli* (Warne), *Pomp* (Ballantine), *Ländlich sittelch* (Ellwood), *Donatelo* (Lynham). Sobri (Doggett), *Heimliche Liebe* (Hill). Totalizátor: 10: 177. Helyrefogadások: I. 20: 70. II. 20: 61. III. 20: 84.

Francia derby. Az osztrák derbyvel egy napon futották ma a *Prix du Jockey Clubot* *Chantilly* gyepein. A versenyt, mint táviratunk jelenti, a nagy favorit *Saxon* nyerte, a szintén fogadott *Jean Bart II* és *Tibère* ellen. A verseny téli favoritja, melylyel istállója az angol derbyt is meg akarta nyerni, *Jour de Fête* letört és tulajdonosa minden kötelezettségéből törölte. A részletes eredmény a következő:

Prix du Jockey Club. Díj 100.000 frank. Távol-ság 2400 méter. *Saxon* (S. Stern) első, *Jean Bart* (Dodd), második, *Tibère* (W. Pratt) harmadik. Futott még: *Fantassin* (Bliss), *Passaro* (Bowen), *Ali Geur* (Rigoz), *Saint Arnel* (Barlen), *Lady Killer* (Harrison), *Kodaek* (Trenk), *Socelyre* (A. Chuds), *Pomme d'or* (E. Watkins). Totalizátor: 10: 24. Helyrefogadások: I. 10: 16. II. 10: 23. III. 10: 45.

Bécsi lóversenyek.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Bécs, június 2.

Vége tehát minden kombinációnak, vége a sok tipelésnek. Ismét eldőlt egy derby sorsa, immár harmadik napján.

Ünnepi köntöst öltött ma a Freudenau. Rég nem látott a versenytér ily díszes és előkelő közönséget.

A versenyek elején híre járt, hogy *Falb* megsántult, de ez a hír nem bizonyult valósnak. A harmadik futam után mindenki a nyergelő felé sietett. Legjobban imponált *Falb*, *Carrasco* és *Mágnés* galoppja, de sok híve akad *Retournak* is. Sikerült start után *Ponyvásy*, hivatalához híven, jó iramban vezette a társaságot, *Mágnés* és *Falb* a második helyen teküdt. A többi egy csoportban, *Eleget* utolsó. Így jönnek a forduló, amikor *Ponyvásy* balra kanyarodik és átengedi helyét az istállója crackjének *Mágnés*nek. Nemsokára *Ezermester* egészen visszaesik és *Falb* is hirtelen eltűnik a csoportban. *Mágnés* ellenfeleitől megszabadulván, mint biztos nyert haladt a cél felé, mikor egészen kívül *Carrasco* óriási rush-sel tör elő és közvetlenül a cél előtt utólré *Mágnés*t, küzdelemben bocsátkozik vele és végül háromnegyed hosszal győz. Ezalatt *Taral Falbot* ismét versenybe bozza, küzdelemet folytat *Retournal* a harmadik helyért, midőn a nagy outsider *St. Cleofás* hatalmas speeddel ostor alatt híven nyulik és egy rövid fejhosszal a negyedik helyre utasítja *Falbot*, *Retour* ötödik. A „legstőtebb derbyt” tehát a téli derby favorit nyerte.

Falb lovasa rögtön óvat emelt a másodiknak helyezett *Mágnés* ellen és feljelentést tett lovasa, *Cleminson* ellen; ugyanis *Mágnés* a forduló után *Falb* lábába galoppozott és mély sebet ejtett rajta.

Az óvásnak helyt nem adtak, de *Cleminson* a stewardok elé idézték és szigorú vizsgálatot indítottak. Még egy óvás volt a mai napon, amelyet nekilovaglás miatt az ötödik futamban *Romy* lovasa *Hyams* ellen a győztes *Biri* ellen, de ennek az óvásnak sem adtak helyt.

A nap többi futamaiban is nagy mezőnyök álltak az indító elől és izgatott finishekben volt részük a sportsmaneknek. A háromévesek handicapje holtversenyt eredményezett *Bombardier* és *Carmín* között. Nagy meglepetés volt az előző handicapjében *Corelli II.* győzelme és *Biri* győzelme a handicapben. Az Aspirant-versenyt a Károlyi memorial szenzációs győztese *Ladon* nyerte imponáló stílusban.

Rossz napja volt ma Taralnak, Háromszor üt nyeregbe és csak egyszer jött helyre.

A részletes eredmény a következő:

I. Kétvétesek eladóversenye. Díj 2000 korona. Távol-ság 1100 méter. Egyedi *L. Gyopár* (Morgan) első, báró *Uchritz Zs. Gúli* (Taral) második, gróf *Andrássy T. Lator II.* (Gilehrst) harmadik, azután *Sweet Lowe*, *Escamillo*, *Kis Iboly*, *Smoke Ball*, *Canter*, *Olympia*, *Francia*, *Rusticus*, *Jolle*. Totalizátor: 10: 52. Helyrefogadások: I. 50: 63. II. 50: 61. III. 50: 83.

II. Eladók handicapje. Díj 2000 korona. Távol-ság 1200 méter. Gróf *Henckel A. Corelli II.*-je (Hyams) első, *Szászbereki* nénes *Gaudriole* (Bulford) második, gróf *Arco-Zinneberg* *Wabernde* *Lohe* (Morgan) harmadik. Ezután: *Praterstern*, *Harpagon*, *Dunur*, *Svíhák*, *Oppositio*, *Versuch*, *Manilla*. Totalizátor: 10: 325. Helyrefogadások: I. 50: 465. II. 386. III. 263.

III. Handicap. Díj 2000 korona. Távol-ság 1600 méter. Baltazzi *A. Bombardier* (Ross) első, *Mr. Lincoln* *Carmínja* (Slack) második, *Haupt-Buchenrode* *J. Aschenbrödelje* (Finan) harmadik, azután *Montezuna*, *Lovag*, *Kozmaöcsese*, *Vieux gargon*, *Philosoph*, *Rose*, *Hippokrates*, *Pausanias*, *Motor*. Totalizátor: 10: 36. Helyrefogadások: I. 50: 141. II. 50: 131. III. 50: 477.

IV. Derby. Díj 100.000 korona. Távol-ság 2400 méter. Báró *Harkányi A. Carraseoja* (Ádams) első,

Szemere M. Mágnese (Cleminson) második, *Rohonczy G. St. Cleofása* (Gray) harmadik, *Péchy A. Falbja* (Taral) negyedik. Azután *Retour*, *Nézz reám*, *High Leicestershire*, *Booky*, *Medicus*, *Ezermester*, *Eleget*, *Ponyvásy*, *Kalupri*. Totalizátor: 10: 65. Helyrefogadások: I. 50: 120. II. 50: 207. III. 50: 343.

V. Handicap. Díj 2000 korona. Távol-ság 1000 méter. *Ferdinánd B. Biri* (Morgan) első, gróf *Henckel A. Rozsnyója* (Hyams) második. *Schindler Aliceje* (Hughes) harmadik. Azután *Parole*, *Aide de camp*, *Dianella*, *Dicsó*, *Modor*, *Béza*, *Majda*, *Hardlv*, *Tiamó*. Totalizátor: 10: 141. Helyrefogadások: I. 50: 214. II. 50: 136. III. 50: 599.

VI. Akadémia-verseny. Díj 4000 korona. Távol-ság 3200 méter. *Iu. Dávid E. Jour ix* (Slinn) első, *Mautner V. Kótvajga* (Buckenham) második, *Hutter E. Apród III.-ja* (Park) harmadik. Azután *Arcaidia*. Totalizátor: 10: 16. Helyrefogadások: I. 50: 63. II. 50: 73.

VII. Aspirant-verseny. Díj 3000 korona. Távol-ság 1200 méter. Gróf *Degenfeld I. Ladonja* (Hamilton) első, *Schössberger L. Ugyanazja* (Huxtable) második, báró *Springer G. Paillardja* (Gray) harmadik. Totalizátor: 10: 14. Helyrefogadások nem volt.

Nyitlér.



(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.

Páris, június 2. A Havas-ügynökség jelenti *Naokauból* mai kelettel: Yünnaisei jelentések szerint Franciaország konzul odaérkezett; az alkirály, valamint a polgári és katonai hatóságok üdvözölték.

Francia-német közeledés.

Berlin, június 2. A *Nordd. Allg. Ztg.* szerint *Vilmos* császár jóváhagyta, hogy a francia tiszteknek a birodalmi tartományokban való látogatásaihoz szükséges engedélyek kiadásánál a megfelelő kaulélok közt könnyebítések lépjenek életbe.

Berlin, június 2. *Bonnal* francia tábornok és *Gallet* alezredes déiben *Köln* felé utaztak.

A chilei kongresszus.

Valparaiso, június 2. (Reuter.) A chilei kongresszust ma nyitották meg. Az alelnök üzenete azt mondja, hogy a köztársaság a külföldi kormányokkal állandóan szíves és kielégítő jó viszonyban van. A Chile és Argentína között függőben lévő határkérdésre állandóan gondos figyelmet fordítanak. Előkészítik mindazokat a bizonyító okmányokat amelyek Chilenek jogait a választott bíróság előtt bebizonyíthatják és remény van arra hogy a fennálló nehézségek végleges megoldása csakhamar elérhető lesz. Ami az északon függőben lévő kérdéseket a Bolíviával kötendő szerződést és a Tama és Arica közötti szuverenitás határozott elismerését illeti, a jog és méltányosság alapelveinek és Chile érdekeinek megjelölés végleges szabályozás eddig lehetetlennek mutatkozott. A Mexikóban tartandó nemzetközi kongresszusra való hivatkozással kijelenti az üzenet, hogy Chile oly határozományok létrejöttét kívánja, amelyek alapján a jövőben az ilyen kérdések választott bíróság döntése alá terjesztendő. A kormány a konverzió-törvényt változtatlanul fenn fogja tartani. A jövő év elején a papírpénz konverziója céljára a kormánynak arany fog rendelkezésére állani.

A takarékos Spanyolország.

Páris, június 2. Mint a Havas-ügynökség *Madridból* jelenti, a külföldi spanyol nagykövetségek mellett fennálló katonai állásokat megtakarítási szempontból megszüntetik.

A kínai bonyodalom.

London, június 2. A reggeli lapoknak jelenti *Pekingből* tegnapi: A kínai kormányzóknak tanácskoznak az európai közigazgatási közegekkel *Peking* kormányzatának átadása tárgyában. Azt az óhaját fejezik ki, hogy idegen katonák mint rendőrszapatok maradjanak itt, amíg a kínai csapatok bevonulnak a városba. A nyugati Mongolországban lévő francia missziótlól érkezett távirat szerint ott attól tartanak, hogy még támadások várhatók. *Tuan* herceg és egyik rokona, aki a mongol hercegek közt egyike a legelsőeknek, állanak a felkelés élén. A sanghaji francia korszak a misszióknak védelmi célokra a kansui alkirály közvetítésével 2000 taelt küldött.

Yokohama, június 2. *Kacura Viscount* átvette az új kabinet alakítását. Jó forrásból híre jár, hogy

Quelpart szigetén két papot és hat bennszülött keresztényt megölték. Egy japán hadihajó és két francia hajó elindult *Quelpartba*.

Franciaországból.

Toulouse, június 2. Ma délután itt a színház termében a nacionalista bizottság által rendezett gyűlést akartak tartani, amelyen *Cavaignac* volt hadügyminiszter elnökölt és *Jules Lemaitre* beszédet mondott volna. A rendezőbizottság ellenfelei azonban betörték az ajtót és behatoltak a terembe. Viharos jelenetekre és verekedésre került a dolog, miközben két revolverlövés dörögött el. *Lemaitre* nem mondhatta el beszédét. A rendőrség kiürítette a termet. *Lemaitret* és *Cavaignacot*, amikor elhagyták a termet, a tüntetők kigunyolták.

Páris, június 2. *André* tábornok hadügyminiszter délután a népszerű előadások rendezésére alakult köztársasági társulat teljes ülésén elnökölt és ez alkalommal beszédet mondott, amelyben a hadsereg nevében köszönetet mondott azért, hogy feltekért az elnöklésre. Aztán dicsőítette a hadsereget amely a nemzet biztonságát képviseli idegen támadások ellenében és biztosítja a köztársaság intézményeinek fenntartását és védelmét.

Az olasz kormány kitüntetése.

Róma, június 2. *Viktor Emánuel* király ma rendkívül szíves szavak kíséretében személyesen nyújtotta át *Zanardelli* miniszterelnöknek az Annunciátora tized nyakékkéjt és egyuttal közölte vele, hogy *Visconti Venostát* és *Di San Marzano* tábornokot is ki fogja nevezni az Annunciata-rend lovagjaivá.

Kuba és Amerika.

Washington, június 2. Mint hivatalosan közlések, az Egyesült-Államok mindaddig gyakorolni fogják az uralmat *Kuba* fölött, míg a kubai konvent *Platt* módosítványát egész terjedelmében el nem fogadta.

A délafrikai szabadságharc.

Standerton, június 2. (Reuter.) *Smut* Tóbiás, *De Wet*, valamint *Botha* Lajos titkára ma reggel ideérkeztek. Misszióikról mit sem tudni.

Olasz-török incidens.

Róma, június 2. Egy hajóhadosztály, amely a *Dandolo* Anere Doria Marosini és *Uránia* hadihajókból áll, Szpáziából *Levante*ba indult, hogy az ottani vizeken vagy 50 napig cirkáljon. A *Tribuna* és a *Fracassa* annak a feltevésnek adnak kifejezést, hogy a cirkálás összefüggésben állhat a *Prevezában* történt olasz-török incidenssel.

Közgazdasági táviratok.

Bécs, június 2. Az urakkházának legközelebbi ülése szerdán, a hó 5-én este 7 órakor lesz. Napirend: 1. a vagyonátvitel törvényéről szóló törvény második olvasása, 2. a kereskedelmi és iparkamarák szervezéséről szóló törvény második olvasása, 4. a margarin-törvény második olvasása, 4. esetleg a beruházási javaslat.

Washington, június 2. A múlt hónapban az államadósság 10,268.762 dollárral csökkent. Az államkincstár pénztári állománya 1,170,073,438 dollár.

New-York, június 2. A múlt héten az aranykivitel 4,071,453 dollár volt, amiből 4,052,306 dollár Havreba ment. Az ezüstkivitel 595,436 dollár volt és többnyire Londonba ment.

KÖZGAZDASÁG.

A haltenyésztesért. *Darányi* Ignác földmívelésügyi miniszternek a haltenyésztes fellendítésére irányuló akcióját mindenféle nagy siker kíséri. Ujabb tőhalgazdaságok az iharosi, sáregresi, órspusztai, erdőszállási új halastavak, melyekben a haltenyésztes 1-2 éves, a lehalászás rendkívüli sikerének híre érkezik: kataszteri holdanként 63-158 kg. volt a husszaporulat. A nagyigmándi új benepesítés lehalászása ez évben történik; innen is nagy habóségról adnak hírt.

A győr-sopron-ebenfurti vasut tegnap délelőtt tartotta *Gerhardt* Gusztáv igazgató elnöklésével rendezt közgyűlést. Az igazgatóság összes javaslatát egyhangúlag fogadta el a közgyűlés és az igazgatóságba az elhunyt *Szarvasy* Sándor helyébe dr. *Horvánszky* Dezsőt választotta meg. Az 1900. üzletévre eső osztalék részvényenként 4 korona.

Ekeverseny. Maros-Tordavármegye Gazdasági Egyesülete *Csejben* ekeversenyt rendezett tegnap és ma, amely iránt óriási érdeklődés nyilvánult. A versenyen a gazdaközönség nagy számmal jelent meg. *Deisy* Zoltán alispánt, a gazdasági egyesület elnökét, gróf *Toldalagi* László társelnököt, kik a gazdasági egyesület élére keltették és *Ervódy* Sándort, a gazdasági egyesületet új titkárát nagy ovációkban részesítették. Ma nagy banket volt, amelyen számos pohárköszöntő hangzott el.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Lippal előfizető. 1. Középiszkola négy alsó osztálya. 2. Az illetékes posta és távirada igazgatóságokhoz. 3. Akiknek megvan a kvalifikációjuk, 16 évüket már betöltötték s 35 életévüket még nem haladták túl, magyar állampolgárok, feddhetetlen előéletűek, a magyar nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírják, testi alkalmosságukat orvosi bizonyítványon tudják igazolni. 4. Mindezek a föltételek okmányokkal igazolandók. 5. El kell végezni a segédtisztai tanfolyamot. 6. 800—1000 korona évi fizetés és megfelelő lakbér. Csak a kinevezés után kapja meg. 7. Augusztus 31-ig lehet pályázni. A pályázatot rendszerint a Budapesti Közlöny hozza, minden év július havában.

S. R. Székesfehérvár. 1. Sorsjegyeinek utánanéztünk s néhány nap múlva megkapja üzenetünket. 2. Az engedélyt az illetékes pénzügyigazgatóságtól kell kérni. De nem kaphat engedélyt, csak a saját nevére. 3. Rokonnak szokás tekinteni, de igazában nem az, csak a férje néve. 4. Chamisso így olvassandó: Samiszó.

M. M. Kocsola. 1. A postamester igenis alkalmazhatja. 2. Hiába tiltakoznak, nem lesz foganatja. Az üzleti titkokat nem kell leítenie, mert ha azt elárulná az illető, följelentésre azonnal elcsapják. 3. Ha tudják igazolni, hogy az illető hivatalos titkot árult el, az illetékes posta- és táviradaigazgatóságnál kell a följelentést megtenni.

D. F. Alsó-Kubin. 1. Az az intézet az Országos M. Kir. Zeneakadémia, VI., Andrassy-ut 67. szám. 2. Az igazgatósághoz. 3. Ajánlatos pálya, amelyen megalkaphatja a jövőjét.

V. F. Szinavár. 1. Menjen el személyesen vagy a miniszterhez, vagy az államtitkárhoz. 2. Graenzenstein Béia IV., Sörház-utca 4. De csak a minisztériumban fogad. 3. Csengery: Latin nyelvtan (3 korona 20 fillér).

L. G. Losonc. Önkéntes iskolája van a 32., 38., 44., 68. és 69. gyalogezredeknek. Ezenkívül Budapesten állomásznak még a 6. gyalogezred egy zászlóalja, a 3. boszniai ezred egy zászlóalja.

B. M. Kassa. Még van ideje, fellebbezze meg a sorozó bizottság határozatát azzal a megokolással, hogy júniusban pótolni fogja az érettségi bizonyítványt. Felső kereskedelmi osztályvizsgával önkéntességi joga nincs.

M. Gy. Kassa. 1. Olyan gimnázium nincs Magyarországon. 2. Minden gimnáziumi érettségi vizsgán vagy a görögéből, vagy a görög-pótló tantárgyakból kell vizsgázni. 3. Minden magyarországi gimnázium érettségi bizonyítványával látogathatja az ausztriai egyetemeket. 4. A magyar nyelv minden gimnáziumban érettségi vizsga tárgya.

P. M. Veszprém. A cs. és kir. hadapródiskolákban ezek a fölvételi föltételei: betöltött 14—16 év, négy középiszkola, testi alkalmosság igazolása katonai orvossal, fölvételi vizsga, 300 korona évi tandíj és ezenkívül 100 korona zsebpénz.

r. b. 169. 1. Azokat is segíeyzi. 2. Ott is kaphatnak segíeyt, de sokat kell utána járni és lehetőleg személyesen. 3. Más ilyen segíeylapot nem ismerünk.

Lawn-Tennis. 1. Van egy könyv a lawn-tennisről, abból megtanulhatja a játékokat. Huzella Mátyás fegyverkereskedőnél (IV., Váci-utca) 80 fillért megkaphatja. 2. Ismerőseivel csináljon egy ilyen társaságot.

600. Bizony az nagyon veszedelmes a gyermek egészségre néve. Legfeljebb úgy használhatja, ha előbb erősen kilugozzák. Az egyszerű mosás nem semmisíti meg az esetleges bacillusokat.

M. István. Langyos tisztá viz és lugmentes házi szappan a legjobb ellenszere.

Temes-Kubin. Sziveskedjék megírni annak az egyesületnek a teljes címét (lakással együtt), akkor szivesen adunk felőle felvilágosítást.

G. I. 1. Egyformán veszi föl és sugározza ki a meleget minden emberi test, akármilyen színű is. 2. A sötét színű harisnya mindig melegebb. 3. Igen, másképp befolyásolja.

Erdőipar. Ha nincs valamelyes külön megállapodás, hat heti fölmondás szokásos.

Vasúti. Méltóztassék katonai beosztását a hadkiegészítő parancsnokságnál megtudakolni.

Kereskedő 1901. 1. Igen, szabad. 2. Szabad. 3. A törvény tiltja. 4. Az illetékes közigazgatási hatóságnál, mint első fokú iparhatóságnál. 5. Igen, életbe lép. A törvény teljes szövegét megkaphatja Nágel Ottó könyvkereskedésében (VIII. Múzeum-körút 2.)

Gödöllői előfizető. Méltóztassék a Névmagyarosító Társasághoz (II. Attila-utca 137.) fordulni, az majd megszürteti.

Önkéntes. 1. A főgimnázium VIII. osztályvizsgája alapján is lehet önkéntes, de csak a saját költségén, államköltségen nem. 2. Magántisztviselők Egyesülete, VII. Kerespesítut.

F. H. 15. sz. Nem tarthat, csak ha droguista engedélye van. A gyógyszerésznek nincs semmi beleszólása, de annál több van a közigazgatási hatóságnak.

Századok. 1. Megkaphatja a kereskedelmi és iparkamaráknál. 2. 20.000 példányban.

Jövő. Általános Villamossági Társulat VI. Teréz-körút 43/a., Egyesült Villamossági Részvénytársaság VII. Huszár-utca.

H. S. Zólyom. Arányi B.: Betűszámtani példák megoldásokkal (2 K. 60 f.), Schmidt-Zettner: Számtani feladattár megfejtésekkel (3 K.). Megkaphatja minden nagyobb könyvkereskedésben, például Singer és Wolfnernél (VI. Andrassy-ut 10.), Nágel Ottónál (IV. Múzeum-körút 2.) stb.

Omega. Skultéty L. dadogók tanfolyama, VIII., József-körút 15.

F. A. Reménye. Igen, elvonható, ha lakást változtat. Mert az engedély helyre is szől.

Egy előfizető. 1. Megszerezheti Grill cs. és kir. udvari könyvkereskedésében (V., Dorottya-utca 1.) 2. Huszonnégy órai szabadságot engedélyezhet.

Gz. F. Ajánlák föl a Barnum-muzeumnak. Magyarországon hasonló vállalkozás nincsen.

B.E. Debrecen. A mintarajziskola és rajztanárképző növendékeinek van önkéntességi joguk, az országos színművészeti akadémia hallgatóinak nincs, ha csak valamely középiszkolát nem végeztek.

Magyar. Saját neve alatt adta s adja ki a műveit, melyeket Singer és Wolfnernél (VI., Andrassy-ut 10.) megrendelhet.

B. A. Szőregh. Igen, szabad kiosztyben is árusítani.

T. Dr. Dobzinieczy Árpád az asszisztens. **Szerény.** Csak a honvédelmi miniszter engedélyével nősülhet.

Napirend.

Naptár: Hétfő, június 3. Római katolikus: Klotild kir. — Protészans: Klotild. — Görög-orosz: (május 21.) Pünkösd h. — Zsidó: Síván 16. — Nap két: 3 óra 50 percek. — Nyugszik: 7 óra 33 percek. — Hold két: délután 8 óra 28 percek. — Nyugszik: délelőtt 4 óra 38 percek.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor. **Nemzeti Múzeum.** Természettajzítár. Nyitva van d. e. 9 órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal megletekinthetők.

Tavaszi nemzetközi kiállítás a Múcsarnokban d. e. 9 órától este 6 óráig. Belépődíj 1 korona. **A Nemzeti Szalon kiállítása** d. e. 9 órától este 7-ig. Belépődíj 50 fillér.

Mezőgazdasági kiállítás az Iparcsarnokban nyitva délelőtt 10 órától este 7 óráig. Belépődíj nincs. **A magyar nők képzőművészeti és iparkiállítás** az iparcsarnokban. Nyitva délelőtt 9 órától este 6-ig. Belépődíj 60 fillér.

Országos Képtár az Akadémiában zárva. **Iparművészeti múzeum** zárva. **Teknológiai Iparmúzeum** Nyitva délelőtt 9—12-ig és d. u. 2—6-ig.

Mezőgazdasági múzeum zárva. **A földtani intézet** múzeuma zárva. **Közlekedési Múzeum** a városligetben nyitva 9—12-ig és délután 3 órától 5 óráig.

Az Akadémia Goethe-szobája nyitva d. e. 9—1-ig. **Muzeumi könyvtár** nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. **Akadémiái könyvtár** nyitva délután 3 órától 7 óráig. **Egyetemi könyvtár** zárva.

Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemörténeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci-körút 32. szám alatt.

BUDAPESTI NAPLÓ

ingyen biztosítja előfizetőit

baleset által okozott halál
baleset által okozott rokkantság ellen

halál esetén 2000 korona erejéig, rokkantság esetén 2000 korona erejéig.

A biztosítás egész költségét a BUDAPESTI NAPLÓ kiadóhivatala fedezi.

☞ Mindenki annyi időre van ingyen biztosítva, amennyi időre előfizet. ☞

A biztosítást a Mannheimeri Biztosító Társaság magyarországi vezérképviselőse végezi.

☞ Minden előfizető, régi és új egyaránt, jogérvényes biztosítási kötvényt kap. ☞

Előfizetés: egész évre 28 korona (14 frt), félévre 14 korona (7 frt), negyedévre 7 korona (3 frt 50 kr.), egy hónapra 2 korona 40 fillér (1 frt 20 kr.).

A „BUDAPESTI NAPLÓ” kiadóhivatala
VIII., József-körút 18.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Hétfő, 1901. június hó 3-án.
Az Orsz. Magy. Kir. Zeneakadémia operai
vizsgálati előadása.
Kezdeté 7 1/2 órákor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1901. június hó 3-án.
A dolovai nábob lánya.
Színmű 5 felv. Herzeg Ferencről.
Személyek:

Jób Sándor	Egressy	Tarján	Császár
Vilma	Maróthy	Loránt	Dezso
Domaházi	Szacsavayné	Bilitzky-Maróth	Zilahi
Szentirmay	Gyenes	Merlin	Hetényi
Janka	Boros F.	Szklabonyai	Mészáros

Kezdeté 7 1/2 órákor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1901. június hó 3-án.
Az ikrek.

Operett 3 felvonásban, előjátékkal. Irtá M. Ordenneau.
Fordította Molnár Ferenc. Zenéjét szerz. E. Audran.
Személyek:

Boniface	Sziklay	Dechamps birt.	Mátrai
Gaudichard	Boross	Tourette	Odry
Gaudichardné	Sziklayné	Theodule	Palásthy
Gontran	Ráthonyi	Filiéres	Gíréth
Dechamps adj.	Dainoki	Clara	iker-
Beauvisage	Füredi	Cécile	testvérek
			Szoyer

Kezdeté 7 1/2 órákor.

VIGSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1901. június hó 3-án.
Ocskay brigadéros.

Színmű prólogussal, 4 felv. Irtá Herzeg Ferenc.
Személyek:

Ocskay László	Fenyvesi	Dili	Lenkei
Tisza Iona	Szerémy	A palóc	Szerémy
Tisza Jutka	Nógrády	Szörényi	Gál
Pyber	Hegedűs	Tarics	Bihari
Ozorczy	Kazaiiczky	Ocskay Sándor	Tapolczai
Jávorka	Góth	Königsseg	Balassa

Kezdeté 7 1/2 órákor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1901. június hó 3-án.
Cirkusz-élet.

Operett 3 felvonásban. Irták: I. T. Tanner, W. Palings,
Harry Greenbank és Adrian Ross. Zenéjét
szerzette: Ivan Cayril és Lionel Monckton. Fordították:
Fáji J. Béla és Faragó Jenő.
Személyek:

Sir Wemyss	Solymosi	Drivelli	Németh
Lady Diana	Krecsányi	Drivelliné	Siposné
Dóra, leányuk	Küry	Favorita	Bojár
Roginald	Raskó	Lucille	Kápolnai
Dikk Capel	Szirmai	Albertoni	Kiss M.
Gustave	Marton	Rudolf	Gondos
Biggs	Kovács M.	August	Ujvári
Gaston	Deli	Adolf	Nagy V.
Flobert	Kovács K.	Gundor basa	Némédi

Kezdeté 7 1/2 órákor.

URÁNJA SZÍNHÁZ

Hétfő, 1901. június hó 3-án.
A tánc.

Irtá: Pekár Gyula. Zenéjét feldolgozta: Kern Aurél.
Kezdeté 7 1/2 órákor.

FŐVÁROSI NYARI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1901. június hó 3-án.
Királyfogás.

Operette 3 felvonásban. Irtá Csiky Gergely. Zenéjét
szerző Konti József.
Kezdeté 7 órákor.

VÁROSLIGETI SZINKÖR.

Hétfő, 1901. június hó 3-án.
Orpheus a pokolban.

Operett 3 felvonásban. Zenéjét szerző Offenbach.
Kezdeté 7 1/2 órákor.

Agriot Brandy-t

finom, erőteljes, üdítő likört, mint újdonságot ajánlanak
E. LICHTWITZ & CO., adv. szállítók,
TROPFAU.
Kapható minden jobb fűszer- és csemegüzletben.

ŐS-BUDAVÁRA

Ma fényes kivilágítás mellett
remek új Varieté-műsor
a Korvin-tér nagy színpadon.
Bianca de Roches világhírhír francia
párdalósk
Amalia Stone La-belle Zarina Krüger és Kírtelen
Amerika ének-dívaja.
TOKAJI NÉGYES
és az összes többi szerződött különlegesekkel fellelhető.
Kitűnő magyar színi előadások
a mecséti színpadon, belépőjük nélkül.
BEN ALI-BEY A FOLIES CAPRICE
varázsszínháza. vendéglátója.
UJ! TÖRPE SZÍNHÁZ UJ!
Horváth Műgyűző-csoportja, a világ legkisebb művészetét külön
színpadon.
A m. kir. budapesti honvédkörletű zenekar hangversenye.
Amerikai scuttling-rink.
Szereplő zenekari kísérlettel.
Belépőjük 60 fillér. Kedvezményes jegyek minden tőzsdében.
A földalatti villamos vasút éjjeli 1 óráig közlekedik.

4 1/2 kgr.
Kuba kávét
küld 7 frt 32 kr-ért
Fiuméből vagy Triesztből
elvárolva és bórmentve
Fratelli Deisinger.

45 kr.
egy könnyű, elegáns szalmakalap, finomabb 65 krajcár, át-
tört 75 kr. Ismételődőnek arányelmény.



KERTESZ PÁL
kalap- és uridivat raktára
Budapest, Kerepesi-ut 44. Népszínházzal szemben.

Szabadalom.
A m. kir. belügyminiszterium által 1900. évi március
hó 21-én 28722. szám alatti jóváhagyott alapszabályok szer-
int működő és tagjai fölött fogyeimi ellenőrzést gyakorló
Magyar Hites Szabadalmi Ugyvivők
Testülete
tagjai, kik azonkívül a m. kir. szabadalmi hivatal, illetve
a kereskedelmiügyi m. kir. miniszter fogyeimi főosztá-
sága alá is tartoznak, mindennemű szabadalmi és iparvé-
delmi ügyek elintézésére ajánlja.

A testület tagjai:
Bernauer Zsigmond (Dr. Szilasi és Bernauer) VII.,
Kerepesi-ut 32. Bölcsey
Pál V., Fűrdő-utca 1. sz.
Kalmár Jakab (Kalmár J.)
VII., Kerepesi-ut 44. sz.
Kelemen M. István (Kele-
men és tsa.) VII., Hotel
Royal B. Meller Ernő
VII., Erzsébet-körút 13.
Neufeld Armin VIII., Jö-
zsef-körút 8. sz. Schön
Filip (Schön F.) VII.,
Erzsébet-körút 19. Dr.
Szilasi Jakab (Dr. Szilasi
és Bernauer VII., Kere-
pesi-ut 32.

Titkos betegségek
mindennemű impotentiát
megoldó és a legújabb
módszerekkel, alapo-
san gyógyítja
med. univ.
Dr. Fabinyi
v. körházi orvos, specialista
új módszerrel, melyet
sok ezer betegnél
biztos eredménytel alkal-
mazott számos évi körházi
gyakorlatában.
Biztos elker. folytán hono-
rárium utólag is fizet-
hető. Levélre küldje álta-
lani válassz: kívánata
gyógyászok. 10878
Lakás: Budapest, VII.,
Erzsébet-körút 12. I. em.
Bejárta a léposnét.
Külön váróterem.
Rendel: 9-12 óráig
este 6-8 óráig.

Legjobb Szegedi Szakácskönyv.
Megjelent a
Szegedi Új Szakácskönyv.
Irtá:
Szekula Teréz.
Ötödik bővített és javított kiadás.

BUTOR részletfizetésre!
Állami és városi tisztviselők, katonatisztok, egyház-
főurak, valamint más hitélképes egyének ked-
vező áretekkel feltételek mellett kapnak szil-
lád gyártmányú asztalos- és kárpito-
zott butorokat.
Dósa Kálmán Bpest, Erzsébet-tér 18. sz.
Sas-utca sarok, I. em.
Arjegyzéket 35 kr. levéljegyzék beküldése ellen bér-
mentve küld fennül cég B. osztályra.

Vilódi Echo-Phono-
graph, teljes felszereléssel
együtt 20 frt, gyönyörű me-
zenésített hangok, dróba frt
1.50, úres hangok dróba 30 kr.
Stern-éng. Armin és Testvére
cs. és kir. udv. hangszergyá-
rosok Phonograph-osztályában,
Károly-körút 2. (Kosztál Lajos-
utca sarok.) Zenepalota.

A ki hergedűt,
elbámulhat, harmonikát, mecha-
nikai hangszereket, vagy zong-
orát akar venni, kérjen ár-
jegyzéket Sternberg Armin és
testvére cs. és kir. udv. hang-
szergyárotól Kerepesi-ut 36.
melytől minden cikkről külön
illusztrált árjegyzéket küld tel-
jesen díjmentesen.

Zongora
Kramer-féle, kitűnő hangú, ju-
tányoson eladó. Megtekinthető
délután 2-5-ig. Nefelejcs-utca
15. I. II.

Zongora,
rövid, kereszthúros, kevéssé
használt, sürögően eladó. VII.,
Kerepesi-ut 64. I. emelet, ajtó
11. Megtekinthető délelőtt 11-12
óráig, délután 2-5 óráig.

Zongora
fekete, kereszthúros, kevéssé
használt, díszes kiállítású 250
frtért eladó. Földi Pótlás-ut-
ca 96. sz. III. em. ajtó 12. Meg-
tekinthető csak reggel 8-9-ig.

Angol tapéta raktárak.
Ajánlja nagy raktárát bel-
és külföldi kárpitók-
ban: kávéházak, vendég-
lők, épületek és lakások
kárpitozását helyben és
vidéken is azonnal és ju-
tányoson elvégzi.

Minius Jakab Budapest,
Fő-üzlet: Kerepesi-ut 6.
Fiók-üzlet: Irányi-u. 25.
Privát kutató
Budapest, Váci-körút 29. II. 15.
Kényes megbízásokat, meg-
gyógyításokat, nyomozásokat el-
végezt. Található 9-10-ig 2-ig. Le-
velek a fenti címre kéreznék.

Saison vége miatt rendkívül LESZÁLLÍTOTT ÁR
Szent-Lőrinci Porcellán fest. ipartelep
Teréz-körút 32. sz.
Dusan aranyozott és remek festésű (6 szem.)
Tea-készlet 3 frt 60.
Mocca service pataualv 3 frt 75 kr.
Függő lámpa 1 1/2 m. magas 4 frt 80 kr.
Roppant nagy raktár (6 szem.) díszes
Étkező-készlet 6 forint.
Étkező, magas facon elegáns 8 frt 50 kr.
Étk., Rocco, ibolya virág 10 frt 50 kr.
Étkező, modern, minta nél-
kül csak szel. aran. szeg. 12 frt 50 kr.
Étkező 12 személyre 20, 30 és 35 frt.
Videki megrendelésnél kérjük a mintavirág-
ját vagy színezetét megnevezni.

LUSER L.-féle TURISTA-TAPASZ.
Biztosan és gyorsan ható
szor tyúkcsőr, szendők és
a talp, valamint a sarok
borkeményedését, to-
vábbá mindenme-
nyes bőrszaru-
vadás ellen. A
hatásért jut-
állás vál-
laltatik.
Központi szék: raktár:
SCHWENK L.
gyógysz. MEIDLING-BÉCS.
Csak akkor valódi, ha min-
den használati utasítás és
minden tapasz a mellékelt véd-
jegyzettel és aláírással el van
látva, azért is erre ügyelni kell.
000 1 doboz ára kor. 1.20. 0000
Videkre kor. 1.60 előzetes beküldés mellett bérn.
Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszer.
Budapest, Király-utca 12. és Andrássy-ut 29.

FALI TÉRKÉPEK.
Ugy a szak-, mint a napi sajtó kritikája
egyhangúlag elismerte, hogy a
GAEBLER F.—Dr. CHERVEN FLÓRIS-féle
FALI TÉRKÉPEK,
melyek első sorban nagyszakú, a határ-
vonalak élessége, a színezés élénksége,
és a távolabbról is olvasható arányos írá-
s által válnak ki az e fajta fali térképek közül,
nemcsak iskolai, hanem **irodai ma-
gánhasználatra** is föltötte alkalma-
sak. E fali térképek a következők:

MAGYARORSZÁG HEGY- ÉS VIZRAJZI NAGY FAL
TÉRKÉPE. Ára vászonra felvonva ... 16 kor
Lécczelkel ellátva ... 19 kor
MAGYARORSZÁG POLITIKAI NAGY FALI TÉRKÉPE
Ára vászonra felvonva ... 16 kor
Lécczelkel ellátva ... 19 kor
EUROPA HEGY- ÉS VIZRAJZI NAGY FALI TÉRKÉPE
Ára vászonra felvonva, összehajtv vagy lécczelkel
ellátva ... 27 kor. 60 I.
EUROPA POLITIKAI NAGY FALI TÉRKÉPE.
Ára vászonra felvonva, összehajtv vagy lécczelkel
ellátva ... 27 kor. 60 I.
Nagyon alkalmas ugyancsak irodai és magánhasználatra
a **Háisek Ignác** által tervezett

MAGYARORSZÁG ÉS AUSZTRIA, VALAMINT BOSZNIA ÉS HERCEGOVINA
VASUTI ÉS GŐZHAJÓZÁSI TÉRKÉPE
Mérték 1:1.000.000. Ára ... 8 kor.
Vászonra huzva, lécczelkel ellátva, ára ... 16 kor.

A hét színházi műsora.

	Nemzeti színház	M. Kir. Operaház	Vigszínház	Népszínház	Magyar Színház
Kedd	Az ibolyafaló	A bolygó hollandi	Ocskay brigadéros	Bibliás asszony.	Az ikrek
Szerda	A jó falusiak	Nincs előadás	Csak párosan	San-Toy	Az ikrek
Csütörtök	A bor	Lohengrin	Csak párosan	Kölesönként völegény	Az ikrek
Péntek	A megboldogult	Nincs előadás	Csak párosan	Kisasszony feleségem	Az ikrek
Szombat	A peleskei nótárius	Tannhäuser	Csak párosan	A kis szökevény	Az ikrek
d. u. Vasárnap este	Hamlet	A nürnbergi mesterdalnokok	Csak párosan	Náni	Az ikrek

Ára kemény kötésben 4
korona. Az összeg előzetes
beküldése után bérmentes
szállítás.
Kapható a „**Budapesti Napló**” kiadóhivatalában.
Várkonyi Dezső
Szegény legények.
A régi betyár roman-
tikából való néhány el-
beszélés ez. amelyet a
régújságírók gárdájának
ezen tehetséges tagja
gyönyörű hamisítatlanul
magyar nyelven anyai
közvetlenséggel írt meg,
hogy igen élvezetes ol-
vasmányul szolgál. A 2
korona, bérmentes kül-
désrel — a pénz előzetes
beküldése esetén 2 kor.
30 fillér. Kapható Köves
Béni könyvkiadóhivatalá-
ban, Vosszprómban.

Mind e térképek összesen vagy egyenk-
ént havi részletfizetésre is szállítjuk.
Szíveskedjék e végbéli a kiválasztott térképek nevét és árát az
alábbi rendelőlapha beírni! A részletfizetés pontja befizetés-
nek elmulasztása esetén a mű teljes vételára esedékesnek válik. A
rendelés vissza nem vonható. Az első részlet a szállítással fuz-
tendő utánvételeken. (Szébb megállapodások érvénytelenek.)
Kelt.....
Név és állás.....
Lakhely.....
LAMPÉL R. (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udv. könyvkereskedésének
Budapest, Andrássy-ut 21.
Ezzel megrendelem.....
.....térkép összesen.....kor.....fillér
értékben.
Fizetendő.....koronás havi részletekben a szállítástól kezdve
minden hó 1-én Budapesten, a központi könyvkereskedésben. Az ese-
dés és a nem fizetett részletek a cégnek jogában áll költsé-
gére postai megbízással beszélni. A részletfizetés pontja befizetés-
nek elmulasztása esetén a mű teljes vételára esedékesnek válik. A
rendelés vissza nem vonható. Az első részlet a szállítással fuz-
tendő utánvételeken. (Szébb megállapodások érvénytelenek.)